wifora <t g

(di=relt shedt o forw)

CSIERS TRNECI )

Hqifgdsiel s 98 TR




© TSI 9L

HINTA HERIOT : 2021 4,600 ferar

All rights, including those of translation, reproduction
and annotation etc., are reserved by the
Punjab Government

ESRISED : Toeure fog swyfa,
[EEERENEEREE | C RS To RN IS

ICEEA : Tsita Ty feeal
sTfdee, 4STel Thel fret s
ELIEEI
1. HIE ot Toi-gieet Afys 9 N % 3w ¥ UIgd-Jshl W feege
T R Tk | (TAH-EIoe o WY T TS i & =, 7 F TTAR)
2. YSId Thl forar i€ gr gfsd qe1 Yehifrd qrgd-qHdeh] okl STl JehieH,
Wik T, SHER A1 foasht e o WRdg < gumedt o A=

TR 7 1
3. USTE Whal et S i Igd- ek SIS o JTeX ARk STe] TS o SR
LIESEARS I

g : ¥98.00

e, geie T e e, fogan qed hei-g, wifgsser orsiia fig R 160062 &R
TeRITTd qen B fenTeT Stthde fifes, Seter A §fsd |



PIES L

TSTe Thel e A€ STol 9T o 99T 9 & o WX b UISAHA
S, T SR o9 TR TR aGard! AleTeh STavdehdisl o IR 8Tk o
I~k IR A o AT gaeeiet W% |

IE T fafd— SN AR &g foRmsl R NCF-2005 3iR
PCF-2013 % 3T¥R W IR & TS 7 | fohansti IR o=l g1 g&aeh o U=rehan
JeM & yIE feu T § | I8 T 9, SCERT & favmsl iR &
ST 31eATIehl / TR % WEA ¥ TIR Fi E ¥ | A T TS o SR
e

AG@H g IE YA TR e ¥ fF X I ww@n uredl e &
forenfofdl & AmMfae wR % I7ER 21| fag-amft td g § fa ™
30 foenefl o STH-4™ o ararerer aur I9d gty fRafal & gar
faerfaa fort Tu € 1| Y% U8 | K fRae < v € S famnfe @ Sem
3ol o STER URIefqdl o1 Sucied T el o AR ogel off S
Gehd! 2 |

smen © fof wifora fowa =+t a® qeae fomnfelRl iR seamusi & fom
e F9g BT | IEaeh | SR §UR & AU &= § o1 gemei &l dr N
I Wihr TR e |

EEICRE TGN ICIS



[ TTgE- & o |t |

[GLEED
RS R, WEHT LA, ThRI TR, Thdl fSeeel, TH. T TH. TR |
A< B, WAL ST, TRhR UfeTHed W, 3TahlerTe, Ifeare |
SqYTd g, Terdl steargs, TRt UerHed Thdl SRR J1sh1, ®dgie difed |
TR e, MEwl 31eardsh, SRRl Uferiedt Thel, Henfor, oer |
TR R, TEAT STLTeh, TR WAL Whel, TR, e ¢ difed |
ST, 3Ll STeafent, TLhil WAl Thel, gUel, TH. T TH. TR |
Tl Goor, YEAL STeATfUen], TR UfcHedl Wpdl, @i, g g Hied |
GEfSict HHR, I 31ea1den, TRkt UerHedl Thdt, gaTell, gfearat |
TRYTd T, IrEadl s7earash, TRl Ureadl Thal o, fedre |
I, H. T, L SR Ufaded Wi, e Wi %, RS
=01 fg, T STearaeh, Feehrl Hifer dehedl whdl, gereiend, ThRisTgR |
Tl T, He AR, TN HFR Yehed) Thed, SISl TR |
SIS T, GERRT YIEART Thed, Shiel SISTI, soilsh— g Ui, T |
IR FUR, ¥ IR, THR UerHedt Thd, HIATG Yo, e |
TR 9, YTEHE STAT9eh, SRRl UIeH{ Thel, HIE, et |

ENIPED
TER &R, fawe fasrm, a2 R 3., 99me |
hta R, fawa fagvmn, w2 R 3, 4ee |
e R, T S, S SuE 3. Sl 9o |
iR g, fifaae Tt SR el wod, Jeeiara ¥+, Hiee |
=R, I AT, TR iR Yehed Thal, Serell o7en fig, hagTe |ifed |
k3T FHR ‘TIaeh ', §&A ALATh (Ha1 T ), THL.TH, TR |
gurta 68, g o1eame (Hel god) , TH U .U, TR |
Sifes HHN, TR 8T8 Thed, T, T |oel, sfden|
3T FHR T, YRR HIfF R Gehedl Thdl, Toell, Jealrel, JrHd |
1. gt g, fifaael aeenrl §ifer Gehedt Tha, sgeR hall (WIS WiTd T8 TR) |
HHC ST, TR BTE Whel YohraQY, TH.L.TH. T |

SREIEED




w

10.
11.

P I\N o o

3TTeRgT foram
Yz ()
Yiaar T eI oht I ok

m

114
129
159
181
196
205
224
233



Hres & ufawd
a=r -

et e W wE W 2

REe | SN 1 S ATt 1000 | S HEASt bl ugd qen fored B

1000 © <€} GEstl W, T U I GHd U IR 9 Hihand s

e THIEH gRI e HE § S8 W&l i 9 <

S, Serd, U 9 9HThel 1 3THM oM € o fafe= qdienl 1 Jam Y St gfte #:d €,
S~ A TMIREH 1 JA & a1 fohddt <t g8 e &l o Temet & Wi 9o % ®9 H foees
HfshAT 1 ITANT AT I3EL0T & TAT , 9450 = 25 F AFT 3 TG 9000 Tl 25 § , 400 Tl 25 T 37d |
50 1 25§ 9T TR T ot ATohet WTed & S Gt Rl SigeRt ST 9w i 2
=1 o o o wee el i 2

g & feed & forg fo=1 ge ahe 2

ek T T =1 o Toged =1 o1 U= o Hehd € qell THqed T o B

few mu fo=it 172, 1/4, 1/5, 1 <emerd =1 | qen semere fa= &1 = &9 o foe €, i derg
3R T T 31T HT STANT 10 T3 HT ST 5 TG S
=1 1 9T WEA qen e T i e o faed €
IV AT ARl Sh1 TN shi WISt hid
— IV ! HHHBIOT , = HI0T , TR h1oT W efieRd id €, I o Fehd € o Wkl Giwd (39) &
- o 9fEe § 39 2D AR H Tewrd € foed st qen weds wufiadr 8 Sig-ster qen
SRl
— 92 %1 YA Y g S, S, Y S
Y FANT B ATl eeis, 9R, SFd i 99! ad Sl ghEdl i Gau iitd s € aun §e!
THTEAl 1 B 9 B SHIAT Hl TS THE H S<e
1A Sh1eal o foRt S o T STRIaH 1 Shid &, SI9-Teh dee] shl STFAA ST & 3T 1 20 7T B
U1, SASTE, IR, I T GHT At T Feiferd Jei o IR e Mg Gihane 1 ST w2
et g qen o geme & Yo wer 2
Ifreh Sfrer @ it fafemT sfiehel w1 Thsl *3d € 99 GRUEg T Tehd € Td 58 Mo Sieet
ST ST U &




awd : 1. 100000 Tk i G&AeT &l qgI, faa, Jwem iR faam |
2. ek Sl =t foramd S8 AF-q, Sfehn, Tie-a= offe o Hemet
% ST I SRR < |
3. fomnfer = T A iR siferd Hoa i STHeRT <1 |
4, GEAsT o qaad-uRed, ged-Hed A (STRIEI-STeREN %H) 3R
Q1 Sl STHRRT < |
5. Ta=-f94=1 3ienl ! Aec § dSt 9 ISt U1 B! § B T 91|

1.1 98 I i o0 (TR )

Tusselt sen | g+ fa=nfei=i 1 10000 T i G&sTi &1 g=1-fora T, Stad o
-9 oF-<7 o7ife & wemetl o1 v fRan g |

79 foru T 1 i S 9 TS TAYeh fa=nfiE | ara=ia sieh Jdienu]
IO T SR STET- ST Tliehl § e o 3y 3T SieH o a0l gail U
T T B 4T | SHAT Teeh faenferi ¥ f=fafea ST7aR i S|

AR - ol WA 49 S 9T At T[S T fig St T 6t o |
M9 oIl Fehd 81 Toh I8 ford oe | i 718 off ?
faemei - S, 1699 T: ¥ oG At fq

HEm 1




AeATUh
feramert
AeATUh

~

TS| 376 3T 39 &A1 1 (ihaie R fa@esi) vsal 8 Il
qe ST Rt ox fore |

[l I=3 I-9) ¥ UGd © | U g9R B 9t fma qen
it R fowd § 1

316 319 FIdHH oy bl 3fenl H fafEw |

2018— <1 TR 3T3RE (adH™ I it oft =9t WI =T 1)
aferu , 318 o1 Frefafed 9941 61 et Sidl W) g i

1. Trfafaa demedt w vedl | fafen |

(%) 968

(@) 6908 (1) 1328 (=) 9002 (=) 9999

2. Trfateaa dwesti o it | fafe )
(%) BT 9l T/ (@) U TR 9 |
(1) =R TR BT (F) T3 TIR o713 | foardt
(¥) At IR 7=l

AT a7 faenfei=y st JTuEt sra=id

o o

e T Hehedl i QIS oh AT (J) ararerer i & faw steamaes fe=fafad

SR Tt |

3&HUch
famsta
3&HUch
A
3&HUch
feremeit
3&HUch
feremeit

H&Uch

2

(T AR el i TR SN Tk ) Tl SAhT 1 HiTd a2
St | U Rl Shimd T 1200 o ST BT |

I | (T i) AT Fed i SHIFd ol ¥ehd BT 2

Sft, SR 10 T |

FIT 39 570 Ao HiAd arell o adl ¥ehd &l 7

TQ T AT T |

s1erfa He 1200, §e 10 9 Afusw 7 |

Skl

(STaR T & =St ht 3R S9RI hich ) SHehl hiAd fohat IRt 2

TfuTa- 5



i< - TS, St i FiEa T 200 RN |

AR - N | IS AT 37 dF] TEGHT Bl A h SR FAdH 9
FAfehan ¥ fafEu |

formefl T STTUR el i HiFd SR AR RE! H # i | T
319 o fere faranfef=i o1 R wed <

3, & TE TEmei i e Y 3 AT >,< = o from wiw
(%) 238  ]832 (@) 7851 | 8715
(1) 2018  |2018 (=) 9999  ]9900
(%) 4651  |5467 (=) 5897  ]6325

4, WEE T AN wH (B F 9t g ) # ffar—
(%) 245,751, 654, 456, 199

(@) 1234, 7806, 4123, 5006, 2413
(1) 3344, 4455, 1122, 2233, 5566
(=) 6780, 6078, 6870. 8760, 7806
(&) 3299, 5699, 9932, 9999, 6099
5. HEATSIl i 3Meler A (TSt | Bt §en ) ¥ fafan)

(%) 542,751, 614, 406, 129

(@) 2234, 7906, 5123, 8006, 6413
(1) 3345, 3456, 1132, 1233, 5066
(®1) 6781, 6178, 6570, 6460, 6806
(&) 1299, 1669, 1932, 1909, 1099

3feRl o T U qen fatga & st Sgws o o nfafaf

3T hell H ot ST{aR 79 W =R Feid (1 o) T a9 39 W >
A GROft o STHR Jod foramm |

HEm 3



6.

3T A FTai H @ 10 STTER 3 T 7 arel fTad 5 dF &
(s12), TBTE T OF a1 fram # 2 &9, s arel fireme ¥ o" 9 de1 IR
ATt T =R e Sl | =R forenffal sl et TTdtfafy sieml S |

LPEIREES]

S d=IT

T T=T

ESIN T 91 T | =R shg FehteiTT e Siei T 4 g% 92
a1e W ot m qen T 9 4 x 1000 = 4000

T e dhs & WH a1 o | 99 &9 e &R
ST 5 IR 91 T 9 5 x 100 = 500 =ik sie W
T |

TEE TIF & ™ ¥ 2 9 fepenm a9 sl i3I
TR AF 2 % 10 = 20 4ok sl I e |

eI o=

ST TIM & T 9 9 s fererm qeon sierm @ ek
I de W T 9o 3 x 1 = 3 forem |

3Te LTI T HeAl hl SHHTHR ST 1 Foga eme
ferernm 3T & SIare |

4000 + 500 + 20 + 3 =4523

=g Tifafafy g T 7M, fosgd gea qen fy=-fa=1 il gra ot ai/sied
e foram fammm qen frefafeaa geet S Ses sHeamT |

4

Eiferd 3feh T T v fafaa
(%) 789
foega wu fefam)
() 492

(@) 2782 (71) 7819 (®) 5489 (=) 7009

(@) 1280 (71) 3009 (=) 8765 (¥) 9020

TfuTa- 5



8. Tr=fafaa 3ienl &1 TR htd EC AT | ST A Bret 9 Blel G&n
fafEm)

(%) 2,0,9 (@) 1,234, (7 5,6,1,2
(71 2,4,0,9 () 1,7,8,6
9. WufsAw e fafan :

(%) 110, 210, 310, 410 , ,

(@) 2018, 2019, 2020, 2021, , , :

(71) 1220, 1190, 1160, 1130, : : ,

(&) 1110, 1220, 1330, 1440, : , :

(¥) 5800, 5850, 5900, 5950, : : ,

10. <t 7 weEmeti ferean 9grs aun dane o MR iertur shifiu |
(&) 96 (@) 209 () 652 (&) 787 (¥) 975

11, et I o
1 3k st BIET 9 B G&AT =
2 3iehl hl Biet W B HE&A =
3 3Tl i BT 9 BT HE&A =
4 3t =t BIET W Bl HE&A =
5 3iehl okl BT 9 Bl HE&A =
6 3l ot BILT 9§ BT & =
1 37 &I ISt ¥ TSt & =
2 3ieh! ! ISt ¥ ISt TE&Al =
3 3iehl ! ISt | ISt HE&AT =
4 Siehl =l ISt 9 TS & =
5 3ieh! @l ISt | ISt HE&AT =




1.2 oSt dEmed | uik=

&I ch

&I ch

&I ch

&I ch

( 3reATYeR AL Tarentei= sht STTUET dra=id )

LN ~

3 el ot SEEAT fohal & ? SHe! =oieh aie W feral aa
el |

W ST, TAR TG i SHE@ 1598 (TH IR Uid i 313 )
g

T S, SUR TG i SHEE 1248 (T R o 91 TSdreiid)
g

3 foret @t s R § 2

TS, AR TSl st 3Tree) Tiie | 3feres B

1 1 IR faeneff 0 ar # aa1 gwar g ?

T2, TS

(=t 9 R for@ar) ==, 70 el &t STel (SEe)
716648 T | 1 YH T HIE 3H U@ HI UG Tohal § 2 T&l
Toenell 59 9T &l 9g+ | 319w g | SHAT, STeaTqeh Sara
fop et svam & 2T 10000 7ok ot TEAd €t die of | g

RN AT F AT 81 UG Toh | T3, o< g9 10000 | st
AT U ae ferg died € |

1.2.1 TSI ahl UGHT qT feaar

379 A set Sl sl iR | forem, fosga ®q, geferdi qerdi densti ™

== HAT |

6

TfuTa- 5



Taeclt shen ® sheart T2 fsran § o= 5 9999 He& &l iR W fe@mn ® | o1
TH 9=l bl Teh 37T HIdl <ok SHh! 39 Tar § Snfad i & fau shedl den 39

nifafafyr & sIR o o= ot gfafsear 5 |
o | oo | B BB B| | ma ||| E|E|E|E
9 9 9 9 1 0 O EE.

39 Tfafafe ¥ g9 AW 1 WTehfaeh G&AS Sl S o Tl o= § Sagehdl Uar
T |

o | o | E|E|E|B| | o || o | | E[E|E
9 9 9 9 9| | 1 0 0 OSstams
9 99 999 9999 99999
+1 +1 +1 +1 +1
[ ] [ ] [ ] [ 1]



T e Trefafad dent ot ot s gedt ¢ |

9999+1=10000 | 29999+1=30000 | 49999+1=50000 [69999+1=70000 [89999+1=90000
19999+1=20000 |39999+1=40000 |59999+1=60000 [79999+1=10000 |99999 + 1=100000

~

FLH Al it AEE W 3 e IS G H Ul W@ Fohd § | Fefafaa
SR &I <@ |
T ARl § T 21132 qen T 12313 sHie |

TH T AL 3T A hl i HLET A1l i Aee ¥ forgmn faamm |

1.2.2 gaadi-uadt W@t § FH-Uga ST ( eamdeh qen faenfei ot
MUY STl )




TEATI el H gAadt-TRadl G foee faam 3q faenfdst @ f=fataa

foRarm s STt Ry |

T S o oG STEATIS S=ii bl o o 1947 9 gd a9 1946 8, fSa=ht
T 0T | 1947 k1 Yeiordt & ed & | 1947 % gvErd oy 1948 7 | fER! &
TIfoTa H et G Fed © | Wadt 9@ foren & fow <t E den § 1 Srer s ®
T qeadl we foed & fau < den § 9 1 Her S ® |

T WE &9 FSt Gemsti wi off gead-wed de forg ehd © |

STMEIOT 1 © 7% Ak <o St 1 ST a9 1469 So T g7 | 59 8 <l Jejordi qell

el T fafan |

A : 1469 =i 9adi @& : 1469 + 1 = 1470
1469 ! qdferdi G 1469 — 1 = 1468

ITMEIOT 2 & 54699 ot Wadi-gdad den fafan |
Fo: 54699 = Wadl @& ;. 54699 + 1 = 54700
54699 i ﬁﬁl?ﬁ T ;. 54699 — 1 = 54698




THAT 3R HA -
1. firFan st wgrEar § S s ufeu qen fafaw)

(h) (@)
ora || e | | £ | B | B o | | e | B | £ | B | B

R < = AU
() )
Ul TN ganTsat o TR
<o | E/ | <

10 TfUTa-5



2. HEATAT ohl T HTF RO T 9T |

(%) 3868 (@) 17605 (M) 41123  (¥) 92856
(¥) 20203 (&) 997328

3. yreai ® fefem—
(F) 2462 (@) 8988 (M) 19050 (&) 33006
(¥) 20198 () 59045  (®) 68390

4. 3ihi | ffag—

(&) T IR 9 91 Yqreq
(@) T eIR 278 | geear

(TT) HdgaX TR HdgaiX

(9) 99 BIR 9" 9l Ui
(T) =5 TR 3713 Wt B8
(F) o7& TR T3 9l 3Tt

(¥) ThdE
5. frfataa deneit @ wedt e fafEn )
(%) 998 (@) 10000 (1) 2018 (?1) 99999

(&) 48675 (&) 40009
6. Tafafaa densit st gdadt de fafeag )
(h) 24855 (@) 99999 () 39999 (®1) 79890
(&) 50000 (&) 23456
1.3 ST EATAT Rt W | 3R 3ifehd 9o (Place value and Face Value)
fusselt e | g0 (SIS Tl & W 7F o1 ==l 61 off 1 39 Wi | g4
1000 ¥ (I<h) HeEmsd & e 7l iR Sifehd god ot ==l il |

fordll He | 37ehl & TAM o W ST T A 4t Iea Sd § Steifh 3iehi
1 e ( 3ifRd god) I WA R |

P— 11




el | <w@E EETH] BEE] T/TS EEH
1 2 3 3 2 1
A B
123 321
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T : TEm 75698 §
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BT : 9@ 42359 H
QR EYHTAAI X1 =9
SR WM M 5 x 10 = 50
3 &1 T TH 3 x 100 = 300
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4 1 T 194 4 x 10000 = 40000
IEET 4 : 59023 o |} 3fen! 1 T AF faf@u |
T : 9@ 59023 F
3WHEIAM 3 x1 =3
2 T AM 2 x 10 = 20
0TI | 0 x 100 =0

9 THIE A 9 x 1000 = 9000
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3T Ik T SNl W Yoieh 37 o1 T W Fd T €ien § | 379 gH
AT 1 TG M T4 hid gU fosqa 9 +ff 9 31, S

3CTEUT 1 © 34506 1 foreqa &9 A1 hiforT |

' " T ToEEr
3 45 6
‘ |—>6><1=6
0x10=0

> 5 x 100 =500
> 4 x 1000 = 4000
> 3 x 10000 = 30000

forega ®9 ;- 34506 = 30000+4000+500+6
SqIRIUT 2 1 27083 o1 fasqd &9 A1d shifT |

B U T Tt
o | || E | £ | B| B
2 7 0 8 3

‘ |—>3><1:3

> 8x10=80

» 0x100=0

7 x 1000 = 7000
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faga 9 : 27083 = 20000+7000+80+3
S0 3 1w 98604 w1 fosga €9 fafaw |
71 : 98604 =1 fagga &9 = 90000 + 8000 + 600 + 4
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SARIUT 4 1 He sl fasqa &9 9 ge& fafau |
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(@) 80000 + 6000 + 60 + 8

g : (%) 20000 + 7000 + 800 + 90 + 6 = 27896

(@) 80000 + 6000 + 60 + 8 = 86068

1. Freafafaa deseit 4 w@ifera i s T |F fafan |

() 8326 (@) 54588 (71) 90008
() 49716 (@) 47168 () 63184
2. Tre1 desti o Ywiferd ik o sifera goar fafa )

() 82232 (@) 54180 (71) 90811

(%) 11973 (|F) 24716 (®) 11631
3. TrAfataa St =t fawga wu fafen)
() 232 (@) 4180 () 27811

(&) 10073 (&) 43710 (¥) 61639
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Ul v H T8 FE@sti & 3fehl o T A q fasga Ted ot == @l ot |

319 gH WA i ol S |

(1) 99234
(1) 29999

(&) 12994
(1) 59999

(&) 82994
(1) 26999
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IFMUS: - =1 390 9 frgeh! iad s1faes & ?

Tt - 29 e i, T 890 (3118 |l T ¥9T)

3 560 < 10500
JeAUR - o=l 30 O fhae! hiHd 9 € ?
EEC) - fedn =1, T 560 (U= 9t 918 ¥90)

3 560 < 10500 3 32500
FAUES - o=l 39 forEent shind o sifuer § 2
g - fiRet =, ¥ 32500 (I IR 9T | F9Q)

3 2500 3 10500 3 560 3 32500
AUk - ol | 3 IEG3T Rl hiIAd o TAR TRIET (8d) A H forar |
=T - ¥560, ¥ 2500, T 10500, ¥ 32500
JFATSE - (YR I T SIS hl hIHd & TTER Hd (STET) A |
o |

e - ¥ 32500, % 10500, T 2500, % 560

T TGl o Uy S7eATdSR GRT il shl qoTT o 19| STy Sa |
qer T o /| (Rules of Comparison)

1. afe freht @& & i, Tud ¥ & il ¥ fusws g1 @1 sifues sianl areft
T Y 3okl dTell & 9 2feer I |
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(%) 812 < 1243 FHifer T& 1243 § 31fireh 37k © |
(@) 3398 < 32365 Hiifer T&A1 32365 H Aftreh 37k B |
(T7) 99999 < 100000 =ik T&A 100000 H 37ferer 31k 2 |

2. afe SHT Al o 3Teh IR B 1 T W i Fedl § W& i gor
I ST Gehell © | UL To oIS T JH 91et 3ehi i g ot 5t § | afg
oY 9 MY qF 9Tl 37 aUer 8 a1 36 B T WM arel 3{ehi i
EECARS I

SE - (%) 48213 > 37813 HF THTIR F WA WA, 3 AT |

3qIgor 1 :

3QIg0T 2 :

(@) 23208 < 25360 Fiifsh TR & TH W5, 3 A TSI T |
(TT) 70482 > 70382 Fiifh Fhs F M W4, 3T TS| |
(¥1) 23451 > 23482 Fiifh TEE F WH WG, 5 4 a1 7 |

sl H Had a<t a1 9oy St §e fafan |

70884, 90306, 30245, 93675, 65009

: Had St Hel = 93675

ol DIl T = 30245

TETe &l 96d %A ¥ fafau |
8457, 651, 5983, 61004, 90023

: 651 <5983 <8457 <61004 < 90023
ISR 3 ;

TS ol ¥ed A | fafay |
55555, 55005, 50505, 50050, 505555

: 55555 > 55005 > 50555 > 50505 > 50050
3QIgL0T 4 :

3 2, 3,5, 8, AUT 7 ¥ U il &t TSt F TSI AU BT F B

g1 fafeu |

. IS 9 e ¥ & = 87532

BT W BT & = 23578

17



SIS . ik 1,0, 9, 8 94T 3 5RI UTF Siehl ot ISt W €SI 941 B A B
T fafEu |
T : Sl 9 e 9@ = 98310
B T BT GE@m = 10389

1. fea W o <, >, = o1 foga wie

(&) 8072 11872 (@) 9876 16789

(M) 21916 |29161 (%) 40237[  ]32234
(¥) 35003 135003 (@) 60104 ]60140
(W) 52838 45885 (zr) 9999[  ]100000

2. Trfaiga st § 9 g g€t |4 fafau
() 8172, 2578, 8127, 8728, 8527
(@) 60060, 66006, 60600, 66660, 60006
() 58031, 13258, 35185, 81135, 86311
(%) 47443, 73434, 44473, 74437, 34474
(¥) 872,31827, 5183, 31725, 40426

3. Trefeiea desti ¥ werd Bt Hen fatau|
() 9064, 7372, 8938, 9746, 9942
(@) 81018, 80108, 80810, 18018, 10018
(1) 32334, 23443, 24334, 33342, 32343
(=) 927, 39272, 93227, 46238, 27999
(T) 43148, 44813, 48134, 34148, 13481

4. HEATHAT ol dgd hy | fafam)
(%) 9036, 6309, 9610, 699, 1000
(@) 37492,94713, 49273, 61047, 52364
(1) 63918, 36829, 45261, 61514, 63819

18 TfUTa-5



(*1) 36118, 70225, 27052, 36343, 52073
(&) 28136, 28236, 28853, 28534, 28435

5. W3l ol ¥ed A U faf@ |
(&) 7084, 8084, 4048, 5074, 6785
(&) 61272,71262,51721, 41112, 62271
() 72280, 82720, 87220, 82270, 28780
(*1) 99063, 93083, 94835, 99093, 96039
(&) 83226, 86203, 28306, 28603, 27503

6. 37 6,7, 8, 4 AT 1 T WANT Hd BT UTE 37ehi i oSt H TSt a1 BT F Bl
e fafau

7. ¥ 5,8, 3,0 U1 9 T WANT Hd BT UTT 3iehi i oSt H TSt a1 Bt F Bl
e fafa

8. fy=-fu=r efeni 1 W1 9 BT U ikl &t ISl ¥ ISI 91 BT 9 B
e fafau

1.5 ST ATeteh aht W& (ManetertuT ) (Rounding of Numbers)

Tuselt el § g0 Al o1 ool <eT8 ae Jehe | Il o | TR0 €9
T 48 1 TBT6 T -ToTeieh @& 50 o qen TN 514 st Hahs | Teraieh g 500
¥ | S I TUA 39 HeN H IS TR 1 Rl ggE qon dhe o 3ifafie
SR, T9 TR, TG 3¢ H A1 g |
freRretartuT & frem

¢ TER H R0 A T ARS SHIS oh €A 1 3k 5 A1 5 9 374 &1 a4l <86
o 3 | 1 9T Y AT SIS oh 37k o T T 0 T hL H&AT I TR
fer e <1 Hehell B |

+ IS SRS & T 1 3k 5 T HY &I 1 SET8 o T & 37k ol fom1 gt qen

o

THS o 3k o TAM T 0 T h &A1 1 TTheInon foham ST HehdT § |

¢ 39 9 oTgER & e &1 MRt Hd THT TBE I 37 a1 TIAR H
FIeRSThTl X AT s o1 3ieh T/ Sa | 39 F1ami g €1 g0 desdi &
T TN, g, <6 1@ | a1 369 31 off eRdientor sl Tehd § 94 :

P— 19




360 1 Hahs H fahdiator sifae : G 360, 300 &t o= 400 & At
ToIeish ©, 3afere 360 1 g T fHancishtor 400 BT |

3350 1 8IR H THehatehtur shifse : T 3350, 4000 <kt 274t 3000 < 371
ToTgieh &, 3EfeTT 3350 i &R H feraiantor 3000 B |

|G TAE TN
e e TR § T TR & fore § Heher @
W I A e | Foe & foru = |
T ¥ At A * forw R, gfq e <8 T
T T Toh gl | e &Y 3 |

SATRIUT 1 © F@AT 256 T TTSIGIoh hi Gale W [ToheohIUT ShifST |
Tl : TN 256 H 3 1 37k © 6 7, Wl Tk 5 fek B, gafere e
o TBTS oh 31h 5 H 1 STHT TXd & a1 IHIE o 3ieh o TIM W 0
T A | 9T @ 260 ¥ | T WA 256 T AIeih €8l |
frendtenTor TRt 260 BT |
ST 2 | FIAT 850 ohT FISTech o Hehg W feReiahiuT Shitau |
el : TN 850 H T 1 37 5 ¥, UfIT WA & dhe & WH &
3 8 H 1 S| Hid §, THE qUT BR & 37k o T W 0 &
Td ® | 9T Fen 900 © | s9fere W@ 850 &1 Aeieie o ddhe H
fTeRdiaRTor 900 &I |
SAMEIUT 3 | GAT 8756 T STcich oh G W [ehe [ehTUT ShifTT |
T : Ghe & WM H 3k 7 ¥, I fF 5§ siferss 7 1 safew 8756 1
gk § fAeratentor 9000 € |
20 T 5




SAUT4 1 FeAr 10809 ehl T Here €6 IR | Maneiehtur shifsia |
B : TR o LI K1 3k 0 ®, ST for 5 9 7 & 39faiw 10809 1 <9
TR ¥ fTerdiaRtor 10000 BT |

1. T HEAT3tt ot TTSTcTh GET8 | fehe(ohTuT shifag |

(%) 270 (@) 809 (1) 6465 (&) 9782

(&) 908 (=) 100 (®) 25338 (1) 1756
2. Tt deeedi @t Tordtes Heng H fFrandtantut wifeg )

(%) 325 (@) 875 (1) 990 (®1) 4580

(&) 568 (&) 63535 (]) 85972 (1) 75069
3. T et Rt Tidieh g9} H e tahiuT hitit |

() 7890 (@) 8901 () 45982 (&) 5650

(&) 63520 (&) 50460 (®) 60008 (1) 9999

4, e deEeit T TSIt 96 TR | eReieRtuT st |
(=) 27900 (@) 80901 (1) 46580 (=) 12550
(¥) 99998 (&) 10001 (®) 23235 () 23568

5. 1 GEmeti Rt -Sicdieh hit 9ETE, Uehs a7 89K U FeretehTuT hifeg |
(&) 1625 (@) 1982 () 25200 (=) 21218
(¥) 35462 (&) 39126 (8) 65915 (1) 99199

6. 98 Bl ¥ B! G& U1 IS 9 we! we fafau foge g ° i
A o geEd 5000 T & |

7. gfe T& 341 1 Ticieh <8l H ehelentur 340 1 df o 9t & fefiEg,
fSTeRT TSIcIeh T8T8 | fTeherehtur 340 I |

—wawmﬁé}ﬂs‘nﬁrﬁfaﬁ, fopamd, s1varme e Teohd w1 € |
3TEATIS ST STEXd, THI T T STIER 95, 91 A1 IR H Fohal ¢ | foemeft 1
3fen § A 19 A 8 TS s G 70 5RT ot ferge Heha € |

P— 21



10.

11.

12.

. Ui 3fehl ohi SISt W SET WEAT Sl Ut We faran |

(%) 99999 (@) 10000  (71) 100000 (®=) 9999

. 2 3Tkl ol T feha-t T & ?

(%) 99 (@) 90 (71) 100 (1) 89

5 3fehl ol e Tererl TETd & 2

(h) 99999 (@) 9000 (71) 10000 (&) 90000
4,6,8,9,0 ¥ IS Ue 3ihi o Bl 9 BT FETHITH T ?
() 46890 (@) 04689 (7T) 98640 (&) 40689
39S TR 399HS G hiA W E ?

() 59590 (@) 5959 (71) 59059 (&) 59509
TE 26573 & 6 T T W SATET

() 60000 (@) 6000 (7)) 6 (a1) 60

. Terega @@= 20000 + 5000 + 30 + 4 W ST E ?

(F) 25304 (@) 25034 () 20534 () 25043
7,8, 6, 7,9 3Rl gRT UTH 3ich! hf AST W 9T T T |

(F) 67879 (@) 98767 () 98776  (®) 98677
St g Wil U fohd U W 8 ot Wi = 8000 % ?

(%) 35832 (@) 43248 () 54682 (%) 48054
HEAT 48 ohT WU 3 fer@r|

(%) LVII (@) LXVIHI (1) XLVHII () XVIIL
HEAT 85 ohT WA 3k FarsU |

(®) LXXV (@) XXCV (M XVC (I LXXXV
@A 10000 St gaerdl HE&AT argy |

(%) 9999 (@) 999 (T) 99999 (&) 1000
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13. 94 @ feTu I 3fes fafEw |

(%) CVI (@) XCVI (M XCIV (3) XIcV
14. 1, X, L, V & &= €& aargu |

(F) XILV (@) XLVI () XVIL (%) VXIL
15. 1,0, 3, 3iehl oAT WAINT Shid §U UTH ekl ahl SISt @ It W fafan |

(%) 11103 (@) 10333 (T) 33310 (™) 10003
16. 9, 8, 0 3ehl ST WA Y TN ekl ahl BIET | BIET €& fAfET |

(%) 9800 (@) 9008 () 8090 (™) 8009
17. 758 ohT STEIeh C&T3 | [MeheIeh Ul &RIT &I ?

(%) 750 (@) 760 (7) 800 (%) 700
18. HEAT 8978 ThT TISICIeh Gals | [MehelchiuT oIl BT ?

(%) 8980 (@) 9000 () 8970 (™) 8900

19. HEAT 69684 T TsTaleh TR H fHeR RTUT ST BRI ?
() 69000 (@) 69700 (T) 79000 (%) 70000
20. afg & T 90 TR | eReIentur &aaT &1 o TR TIe &l 9@ &l
TR FeRTaRTuT SHIAT BT ?
(%) <E (@) Hwsr (1) TR (9) THER
21. W@ 50358 W 0 hT AT W =T SR 2
(%) 10000 (@) 100 () 1000 (=) 0
22. U A ferad aue i | forg e =& < ?

(%) L, X () L,V (m X, (=) L, |1
23. Ueh i ¥ fepeA 3R B & ?
() 5 (@) 6 () 4 (=) 7
24, Teh TG | fehe IR B & ?
(%) 10 (@) 100 (71) 1000 (&) 10000
25. firan =t fonddt off o5 o sifares O 21fies foram et ST ST Wehd & 2
() 1 (@) 10 (M 0 (7)) 9

< 23



g

__________________________________________________________________________________

O S €@ (Learning Outcomes)

+ 100000 e =i G @l g1, T qen quem | ;
o e Sftem it foramd S8 @39, Sk, Tie-ow omfe § wemnsi i v |

& JT B

* GEMSTl o1 UM, T A qe siferd god1 it SHhRI o A g1

¢ GEMsT & Jaadi-TaEd! dgd-Hed A % 9K H SHHRI o 9 S |

+ F=-f=1 il #1 Ueg g0 IS W FS! 71 BIET § BIE T& 91 & A

BT |

+ i 1 adtenedi % fag TEr g

R

__________________________________________________________________________________

IFHE 1.1
1. (%) 46305, facd gsr 9 9@ 9=

(@) 70533, Tk IR 9= 91 ddig
(77) 84349, IR TAR T Gl A

(1) 33007, 4t B 91

2, THESN | e | d%e | <mEal TR
(F) 3 8 6 8
(@) 1 7 6 0 S
(M) 4 1 1 2 3
(%) 9 2 8 5 6
(%) 2 0 2 0 3
() 9 9 7 2 8

3. (F) T TIAN =R 4l o3
() 3I" TR I
(¥) ¥ TR T 9 o
(®) 3TSHS TR I |l Tosl

24

(@) 113 TR =1 9 S13rEt
(%) 9 IR B8
(F) 3798 TR Hdref™
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. (h) 1745 (@) 33875 () 77077 (&) 50505
(¥) 90806 (&) 80880 (®) 10000

. (%) 999 (@) 10001 (1) 2019 (=) 100000
(¥) 48616 (=) 40010

. () 24854 (@) 99998 (1) 39998 (™) 79889
(¥) 49999 (d) 23455

A 1.2
. (&) 20 (@) 4000 (1) 8 (&) 90000
(&) 700 (=) 7000 (®¥) 60000 (1) 2000
. (+d) 2 (@) 4 (1) 8 (=) 9
(T) 7 (=) 7 (®) 6 (J) 5
. (®) 20+30+2 (@) 4000+ 100 + 80
(71) 20000 + 7000 + 800+ 10+ 1 (=) 80000 + 2000 + 900 +90 + 4
(¥) 10000+ 70+ 3 (=) 40000 + 3000 + 700 + 10
() 60000+ 1000+600+30+9 () 20000 + 6000 +900+90+9
IAE 1.3
. (=) > (@) > () < (=) >
(T) = (&) < (®) > (3) <
. (=) 8728 (@) 66660 () 86311 (=) 74437
(&) 40426
. (&) 7372 (@) 10018 (1) 23443 (=) 927
(¥) 13481

. (%) 699, 1000, 6309, 9036, 9610

(@) 37492,49273, 52364, 61047, 94713
(1) 36829, 45261, 61514, 63819, 63918
(=) 27052, 36118, 36343, 52073, 70225
(¥) 28136, 28236, 28435, 28534, 28853
. (») 8084, 7084, 6785, 5074, 4048

(@) 71262, 62271, 61272, 51721, 41112

25



(1) 87220, 82720, 82270, 72280, 28780
(=) 99093, 99063, 96039, 94835, 93083
(¥) 86203, 83226, 28603, 28306, 27504

(¥1)
(1)
(¥1)
(1)
(¥1)
(1)
(¥1)
(<)

9780
1760
4600
75100
6000
10000
10000
20000

1980, 2000, 2000

21220, 21200, 21000
39130, 39100, 39000
99200, 99200, 99000

g o o9 4

6. 87641, 14678 7. 98530, 30589
8. 98765, 10234
IE 1.4
1. (&) 270 (@) 810 () 6470
(¥) 910 (=) 100 (8) 25340
2. (®) 300 (@) 900 (7) 1000
(%) 600 (@) 63500 (®) 86000
3. (%) 8000 (@) 9000 () 46000
(¥) 64000 (&) 50000 (®) 60000
4. (%) 30000 (@) 80000 (71) 50000
(¥) 100000 (=) 100000 (=) 20000
5. (%) 1630, 1600, 2000 (@)
() 25200, 25200, 25000 (%)
(¥) 35460, 34500, 35000 (=)
(®¥) 65920, 65900, 66000 ()
6. 4500, 5499
7. 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344
Sgdehicddsh 99 (MCQ)
1. 7 2. 9 3. ¥ 4. 9 5.
7. 9@ 8. T 9. % 10. 7 11.
13. T 14. @ 15. 7 16. = 17.
19. & 20. 21. = 22. @ 23,
25. o

26

12.
18.
24,

o 8 8 4
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T3 UT

T feRamt

32294 : 1. 100000 < i AT I SIS, M, O HIAT S qET HEAT

HramT |

2. fen SieH o6t fohramd S 19—, e, Sifehl, Tlig1-sr=mT 3enfe
T T 37l qeh ! TSl ot fohamd o STEI o) | SRR <1

3. SER AT FHAT 3R TR-GR SIS Hi Yhal & 37 g1 & aR H

STHRRT ST |

4. vfsger 991 g foenfert st Gra-awe vfed foerfad e

5. BTEl & AN 3R dgi¥eh T T |

1. fa=fafEa g &)
() 3708 (o)

@ 4203
+6415
+ 131

2. o T W -

(a) 115
(b) 321
(c) 139
(d) 625

weeit T get feramd

+ 327
+ 0
X 1
X 0

+6
+

272 5026
472 ~2553
327 + [ ]
| |
| |
| |

(d)
7863
-5507

27



(€)
(f)
(@)
(h)
(i)
()

339 - 0 = | |
119 119 = | |
128 - 16 = | |
720 + 500 = | |
| |
| |

10000 = 10 =
152 + 19 =

3. SMATH :

(@)

(b)

(©)

(d)

(€)

(f)

@)

(h)

Teh el § 342 g 3R 369 TSRl e & | SIiell whet | el feha
JATGT S ?

T Tiem H 459 9 g 1R 813 SR =g i 7 | Fared Mem # Fdt
fopart siifal € 2

T 91t | gAY SR A 1790 €S o8 3R fiarett T 7 1299 <1
ST | gAY A frareft v | fohat 2iferes S sAmelt 2

B A e foen St € ¥ 10000 w9C fod &R % 3540 9 1 TH
qTEfohet BRI | 3Hh T A fohad €9 &Tehl oo ?

Teh THMER & T 625 AT o Tohe © 1 51 T Tehe § 100 ifwa
¥ | THFCR & U FoA Tohal 2w € 2

Teh 2o o ST ooh | 250 EIeX ad B | AfS 2o Teh o aat 9 9 foheimitex
%t U T 1 © Al 91 Y oh 2ok et fehal GO a0 Tl 2

T el H 648 B UG ¢ | Tl TUshieh H S o foIT T el o™
T 18 S 93 Wahd © | Teft B 1 fushfer W <M & forg fora=t ot
St STeeThdl TSt ?

T a1 H %S % 2568 TS T gU € | 3R T Ufed H 12 U8 & gU
B A1 Fa 9 § fohat dfeaat g 2

2.1 Sirg 3w ge™ (Addition & Subtraction)

fueelt wemsT § g0 =R 3Tl Tt TE@Nsil Tl ST 37 ST WiHaT o7 | 39 el
T g < Gl @ S SR wer W |

28
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SIS BT Rl TAfAfY & TER w1 wt Hag ¥ GE@Asi W qgot A
(ST TR SEMT) HIERAT | ST S SHEl GYSid AR fausia &1 9= /|
TR 3¢ D hLH! A1e < | AR R 3% 1S3 7T el ol fieTeht el Whd 9 &
fTT 2T | 3SR & TAT YUSiId o 1F 4132 T o hidl e § i fausid &
19 1252 99 & STel LA 398 el ThA T Al B Rl & Alel ohl fHetme

T ThH Sara |

YIS o 919 hH 4 1 3 2
TSI o 919 &H + 1 2 5 2
%l T 5 3 8 4

Y Tfdfafy sl steAder TR 9§ S T@ | 37e 37eATdeh FaATsiTd bl ol WA
5384 H 9 3794 fe=d ot WA 1252 T3 a1fqd YT shid oh fald shg | Sl fauRsiid
79T TR 1252 F9F YT T 1 <l STh! ohi o=t T Y9I ohl < & SIET |

%ol A 5 3 8 4

Toesita sl =nfs =t A - 1252

STehl ThH STt Y¥Sird ki THed! 4 1 3 2

39 W8 STk Tfafdfe e § STe-3Tel §Hg SR hiarl S | 36
TR ST 39 TAfafy ¥ Sg-5erd ol Tafafy § IR ol Sid & & aR

T off Sang |

+ 91+0=91,0+91 =91 fdt F&n & 0 e+ 31ar 0 § sl & S+
Y I R S Wl |

* 79-0=79, 0 = fFdl &N § 9 seM W ff SaR 981 &N Wl |

<reft el H A TH TR Toh oh! @ISl hl Teh S H WHEA o 91 3R Ted
& far Siren iR wer den g1 3 fafy 9 € g9 uw g de it g et
STrgAT SR ST g gehd © |
2.1.1 OHE o T Srgr-3ik gern

3T 9M H &9 R SEs Sreqr R S Wi 5 s 71 o |
el W qe fward 29




ICEIOT 1 : € & 2213 + 4512

+4512

6725

IETEN0T 2 . (U : 4567 — 1234

z: 4567
-1234
3333
2.1.2 Higd Srg 37 21l
qqgA S

TG 9T H B9 37 HEmsti & S iR Sersil i o1 T S 9ugd 6 9 ¥ |
IEEY0T 3 © SIS IaT X : 3756 + 1464

B 000
3756
+1464

5220

30T 4 © 3R Ia1 e : 5688 — 2189
A 5688
-2189
3499

TS ht AT : ISR 4 hi Hee ¥ §H AT i Sd il fF TAR S
HET § STaT Tl -

=
agtger 56 8 8 3T 349 9
BEtEEr — 2189 gerEEr +21 8 9
T 3499 S W& 56 8 8
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IAEI0T 5 ;. I 3872, 4283 37X 8075 1 JNTHA Udl he |

TT: 3872
+4283

+8075
16230

ISTEIOT 6 © AF 9dT K : 6543 + 5039 + 832

B : 6543
+5039

+ 832
12414

ISTEOT 7 1 G&A1 7921 H 9§ 5908 i T :

-5908

2013

1. §A®
(@) 6574 + 5502
(c) 56754 + 25740
(e) 8988 — 2450
(g) 80029 —-21200
2. BA®
(a) 8760 + 2584
(c) 38009 + 55691
(e) 8761 + 5584 + 4320
(g) 28740 + 54938 + 12338
(i) 8849 -4118
(k) 80003 -19219

Tt W e fwamd

(b)
(d)
(f)
(h)

(b)
(d)
(f)
(h)
()
()

5350 + 4102
25000 + 11887
8990 - 1034
56789 — 1234

9649 + 5161

25347 + 74040

4687 + 1000 + 1130
72624 + 3100 + 10234
51307 — 42158

70000 — 12345

31



(a) 98920 — 12334
() 78901 - 52214

(€) 79571 - 48678
2.2 Srg 3 geTa W 3 34K @ehed : (Addition & Subtraction)

(b) 40013 — 18167
(d) 40467 — 10239

THA Sig SR weTd o WIHR Yol W == & § | 39 91 | g0 9 AR guensii

1 TS1eh H |

3qIglor 1 :

30T 2 :

3IQTEY0T 3 -

3qTaur 4 :

B

32

* o TIM W 3feq 3 fod .

7895 T 7895
+ 409 % 4225
+*1*4 2124
1 4 * 4 4 14244
* o TIM W 3fuq 3 fod .

8 *50 7 = 81507
- 13 *4* - 138409

* 76 * 8 6 765 8
UM TdT &1 : 8786 + 1254 — 5232
= T -1 =T - 2

8 786 10040
+ 1254 - 5232
10040 480 8
HH Ta1 91 : 8975 — 2080 + 4156
= T - 1 <{UT- 2

8975 6 895
- 2080 +4 156

6 895 11051

TfuTa- 5



1. * ok ¥ UX 3fera 37k oX :

@) 6 5 6 9 (e) = * 8 0
+ * * 3 * + 4 5 6 *
9 9 * 8 9 9 9
(b) 1 5 6 * 8 ) 0o * 4
* 1 1 2 * 3 7 3
0 2 5 5 6 5 7 4
8 8 3 0 * 9 9 8 2 *
(c) * % 7 8 (9) 9 9 9 ~*
- 4 - 7 2
6 * 5 5 4 * 3

@ 9 7 2 * 2 () 9 7 8 * 3

- * 1 2 3 - * 5 1 3 *
8 3 * 6 9 6 2 * 5 5
2. %ﬁaﬁﬁi‘q :
(a) 1238 1025 + 5018 (b) 9386 — 2535 — 1002
(c) 6307 — 4052 + 2115 (d) 8107 + 2437 — 6089
(e) 18837 +30947 - 33413  (f) 91206 — 70413 + 30824
(g) 1003 -5911 — 3284 (h) 92319 - 65424 — 12105
2.3 Wrg 3R "eTa Heielt ynfegen aHemd

St 9% THA SIS-¥e@ o YeHl &t 9=l @ oft| o W UM Sied @
el S SEen # gfg / wH, ®iEd / qodl sle i =l il | s
gl W Uee WHEN i TS, W faget g i iR fR SR S B
i

el W qe fward 33



3areur 1:

3qM80T 2 :

3qTe0T 3 :

& 45167, 30662 3T 21197 1 ARTHS TaT e |

45167
+30662
+21197

97026

45167, 30662 31X 21197 =1 INTHA 97026 2 |

HE& 82613 37X 56607 H feram sfaw & ?

82613
-56607
26006

zafeTT 82613 3Tk 56607 I X 26006 7 |

T Mg § 23456 37T, 23148 27Rd 37X 10177 9=d € | TTid i
FA SR Ial Y |

;M H e R ¥En = 23456
MaH ARG wI ¥ = 23148
e B o=l ohi GE&AT = 10177
a1 el ST = 23456

+ 23148
+10177
56781

el ot el Tt 56781 T |

IQMEIOT 4 : 98 H& Idl i I

() 74907 ¥ 21835 31fres &1
(@) 25431 T 14076 &4 &

~ eI IR 3 SR 4 § HA3l < W hl dgetel L i e

e TRl © |

34
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TA: () AUfeTd T A R & feaw 74907 37X 21835 o1 A0 foman

Eicikd
74907

+21835
96742

aTuferd @& : 96742
(@) 31ufera & 9 &hid & fau 25431 § 9 14076 o1 =276
IERIESIIR

25431
-14076

11355

aquferd 9@ : 11355
IEEI0T 5 ;. 38108 H fohg W& i SIIST ST dTfeh ANTHA 69990 T & |
BT ;AU AT YT A o oW IThet 69990 H | < T 38108

I AT G E |
69990
-38108
31882
S
amsit St o foF 38108 H whiA O T Sigd ¥ ArThal 69990
T BT S ?

38108 I e
+31882 R

69990 TR

IATRIOT 6 ;. FHIHSIT IR 8 § T 24766 T9F 1 Sofifaed, T 9179 T o
3T 3R 3 13250 T99 1 Wt @l | Ol 3 foh sheasia A

Fel fohae 94 @ fha 2

T JollfasH mged = I24766
AR R A = %9179
TS Rl oo = 13250

el W qe fward 35



3QIg0T / :

3qT80T 8 :

3IqMe0T 9 :

36

FA I = 24766
+ 9179
+13250
47195
Fa @ = T 47195
3Tt 5, 1, 8, 6 R 7 =1 T HXd U 5 3Tk ! ISt ¥ a1 3R
B T B G&AT TA1 L 3R IR WIS 3T TR Ja1 e |

c IStgaStgRl = 8 7 6 5 1
L EBEAEET = 156 7 8
g = 87651 W= 87651
+ 1567 -1567 8
103 3 2 7 2 9 7 3

<1 GEe 1 ArTRd 81900 T, TR TH §@A 70945 § d TR
& Ul |

SR wATRd = 81900
el HEA = 70945
T e = 81900

~70945
10955

ZH " = 10955
SR fHg 9 aeR € % 1430 o1 Ied Tlar | 399 SRMAGR &l
3 2000 w1 e feam | 39k 99 e foha €9 ekt o ?

: GHMSR I T TE Y = 32000
e 1 wivd = 1430
SITehl sl TohH = 2000

-1430
X570

TfoTa-5



=

(a) 60498, 31292 X 7132 T rTohet T Y |

(b) 70123 3TR 40268 T 37a Tl |

Teh ¥R &I W o9H & faw 27020 23 &t 3R 90 991 & fow 31275
£21 i & © | TR I T AR HH I o fTT Fel fohat el st siea
T ?

Yesitd & 99 ¥ 20000 91394 % 13750 o hUS s | 3Tk 9 foha
hY =t ?

T e § 30155 USTsll ki Y&ieh, 28653 fedme i g&aeh 3R 12376
STUST 1 J&doh © | @eoit § et fohal &k & 2

5. <1 HeEesdl &1 A 89000 ¥ | 3R Teh He& 25450 BT a1 gHd &A1 Ial i |
6. W@ 70429 § 4 Ht e Sret S fh Frdet 100000 9w & 2

10.
11.
12.
13.

14,

€ G&A qd1 HY S

(a) 36798 T 7976 fuek 1|

(b) 30067 & 12967 =9 &I |

A Teh e & Jod T 15560 7 AR Teh ol9ed o1 Jod Hefel o 4od 9
¥ 9050 =Afyes g1 @l

(a) IS HT G Il Hh |

(b) F R TAULT HT FA Yo T HL |

3Tt 9, 3, 4, 0, 7 1 WM &I U 5 il ot ISt 9 dS1 3R BT 4 Biet
& a1 Y AR ehT i off v Y |

4 3l 1, 3 AHl it 3R 2 TRl =t TSI § TSI W& 1 ANTHS Tl |
& 96074 H W 6 1 T A 3R 7 % T M 1 3TaX IaT e 2

6 3iehi ! Bt 9 BT & H § 45555 1 2 |

A % U T 8765 91 | IHk W S A 3W T 2500 R T feI I waAm
q T A T H F T 58T I T 4770 T A | 19 3Tk UW FA fohar
9 ATehT o ?

TS % 9 T 10000 9| I8 IR ¥ 3 1050 1 Sl 1 Sirel TRIel 3R
% 3600 %I TH hie-U WA | IHeh T foha T et ol ?
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15. ¥ & d @ H T 78500 § | 9 79 ok @ H 3R fhad T S
AT ik 3T @ H Fel T 100000 R T 51 2

16. Teh 3TeH! Y8l foT USHhIE ¥ H¥HR e 435 foho Ho &R T § | T
e 9% o1eH FYER ¥ o8 a% 380 fho Hio &R e ¥ 1 38 <f foa |
% Tl g8 T3 =t 2

2.4 7ot (Multiplication)

oo wm o T forg 1 1 ga foRand Sire-sem @i fasargds Hien 7 |
319 T T qa fohan o o 9R § == w1 foh aet densdi @i o fhE geR
Y ST Hehell & |

AR Hel R 9= HIET T1E T 3R Tk BIF bl Se hiAd & A1 ISH
o foTT g |

Jee B = 1000
T B = 1000
T B = 1000
e B = 1000
Tl B = 1000

3Td BT bl R TIF Y hiAd i SIS & faIw FHal |
1000 + 1000 + 1000 + 1000 + 1000 = 5000

AT BN ! I foh TR IR KT A1 Teh &1 HIAd o &1 dl 89 3!
3T ®9 H 1000 x 5= 5000 % GRT +f T < Fehal % |

ALY BT ! sarddl foh Afg Teft 25 B 1000-1000 & A1 33T o df ARTHEA
S o T 1000 =T 25 9R SIIEA1 97 | $9h Tl 9igd 7T AT | S8, IR-9%
S W o= o foTu g9 39 7o S ot fepret IeRd € |
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1000 x 25
1000
x 25

5000
20000

25000

ST L (a)7345x 6 (D) 2308 x35  (c) 1512 x 105

B ¢
(a) tda gz () =&z (0 TE T3
2 23 2308 1512
7345 x 25 x 105
X 6 11540 7560
4 4070 6 9240 000O0O
80780 151200
158760
SAMET 21 * o} S0Tg Wel 37 Wil |
T ¥ T 3 T td T 3
32~ 327
x * 2 x 4 2
6 * 4 6 5 4
3080 13080
13*3* 13734

* AT 1 AT 1 9 AT Sfehl 1 0N a9 =l amel <81, Hehs AT
3ifYeh aTel 3ieh 9 UM hiaTd TR TLRAT JANT fohdl STTd X st S8 0 hT ST
Eaeipuil

1. TA®RE:
(@ 450 %6 (b) 963 %9 (c) 529 x 23 (d) 988 x 38
(e) 912 x 56 (f) 806 x 56 (g) 252 x 54 (h) 1888 x 19

el W qe fward 39




(i) 2005x34  (j) 1560 x 64 (k) 10569 x 8 (I) 10210 x 9
(m) 230 x 150  (n) 400 x 225

2. TreAfafee T qurther uar &
() 4045x23  (b) 1609x30 (c) 363 x 134 (d) 455 x 208
(€) 105x120  (f) 1440x25 (g) 1530 x 61 (h) 3817 x 12
(i) 1908 x35  (j) 1000 x 29

3. * I SIE Hal 3k W : *

2.6 fodt W@ &t 0, 1, 10, 100, ..... S | IO AT ¢

T8l T & TN % T fowiw fram & oan # == a1 for < fonddt = 1 0, 1,
10, 100 & TN AT BT 1 WS T H FH e S b € |

+ forsft ¥=n =1 0, 1, 10, 100, 1000, 10000 & T[0T AT :

SE—  6x%0 =0
6x1 =6
6 x 10 = 60
6 x 100 = 600
6 x 1000 = 6000
6 x 10000 = 60000

+ UgCl &A1 H gHA e § AR gEd & Ugel €A 9 YO HH § I
(STaTel) SRR g W
Y R 10 x 6= 6 x 10
10 x6 =60
6 x10 =60
* 8x0=0,0x8=0frs @& 0¥ 3791 0 i forsll T& 9 o1 A
R ITR 0 & ST |
* 9x1=9,1x9=09 et §@ &1 1 9 A¥an 1 ! fordt e | on &
T IR & G=2 & W@ |
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1. T T W

@ 451 x 1 = [ | (b 813 x 10 = [ |
(c) 650 x 100 = [ | (d) 3090 x 0 = [ |
() 129 x| | = 12900 () [ | x 1000 = 13000

@[ Jx 791 = o ([ _]x 8 =82x602

() 8414 x 10 = [ | (G 67 x 100 = [ ]
(k) 91 x 1000 = [ ] (1) 100 x1000= [ ]
(m) 545 x[ | = 5450 () [ | x 10 = 7060

(o) 798 x[ | = 798
2.6 U ¥ 3menfia vnfeger @wEamd (Multiplication)

U=l am o 9 O R HERe gEenstt & ar ==t 1 ot | 78l en 2w

St ¥ Fafa Teeeti o aR § == il |

IARAOT 1 © Uk gEforct ot himd T 2560 ® 139 TiEfohadi shl shibd forat Bl 2

T Ueh WIsfohed ki shiAd =3 2560 25 6 0

39 Tl ! imd =T 2560 x 39 x 39

23040

76 800

39 UrEfeheli @l siFd = T 99840 99840
SATET 2 © g 319k far St sl Ueh A i 2119 3 6500 & k! GTet it e

3 Tt gRft 2
ol ;. TUar S i T |99 &t ™ =3 6500
Toar it <ht Wk |11 vt 3T =3 6500 x 12
(iR Wk I1e7 12 § HEH B §)

6

OoO|lOo O X O
o|lOo O O

0
2
1 0
6 0
7 0

3
5
8
Tar < =t Wek 91e1 ot 3™ = T 78000
el W qe fward 41




3IQTRI0T 3 © ek Afed gfdfed T 1308 AT § | ook 74 | o8 fohad &0

HHE ?
BT : Afed i Yidfed A = T 1308 1308
e AE 1 HATE =T 1308 x 30 x 30
00O00O
39240
39240

fd FoR Tl H T 39240 HHTT |

H w D

Teh TTEfhel i shifd T 5699 B | 17 TiEfohall &f i forat gl ?
T 9o B 12 286 AT § | 36 @ o 4590 oot | et fohait 21sed STt 2
TR 37T i DIl W STt T T 98 T T K |
fersTett o T @i thaedt § 90M @i (2 fore ffafed STfar 71
e

a5 hiad ((ufd o)

ClINURENIE] 3 24999

Tl 913l < 42500

TR FEPR 3 54000

i MR < 12999

s 3 18499

(i) =1 9T T o8 €93 § | 39 2 AT 79 31X 1 et 9.2 ©la |

394 Fd Tohat WA @ i ?
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(i) =9 % 9 & U ff T g T § | ST Th TR e, of el
TR 3R T ToRst @dier | 39 9 foha=) e o=l ?
5. T wREM H T feT § 4990 =ifthari ot €1 19 Tt & et fohart =it
T ?
6. Woh I | Uk ¥ H 6798 T oSt St 1 3UH 13 w2l H fohait €21 ol &rel
ST Hehal € ?
7. Ueh THFCR T HieTee A T 5089 T 9=l ¥ | 3R 9% 9K fo # TH 18
HreTeel WIF o=l § df fohat A AT ST ?
8. T siehl =1 IS W ST WA &l 95 § T[0T K |
9. 24 %3 H e fhad s B T ?
2.7 ¥ (Division)
3T qoh &1 70T ohi o1 ot fohamd SireHT, ST, o1 <1 6 o) B == a2 g
g | 379 g9l deft Hecerqul foRan 9 & R # == Rl | S foh <feh Sftem # wiga
TATRF ¢ |
fuelt shan # 31eAT9sh 3 BTE I AR STl T i G F I il arel G&
Y 9T AT o off | 79 3 BEl il IR-IR 9 3 i qgHfd, T W@l &
BRI 9N, IR-9R S ki Ig8fd o g KLl T off | 39 e § g4 U o ash
St STl ol f=-fa= 9rStehl | 9 6 HiEi |
2.7.1 AT Rt 3THU=Reh fafer
31T T 8415 TIH o hiHT IS TR Tedl bl T I FARRT 3R A i

] SR S & faw g |

qATSR - 3T 15 B BT IR A9 T 8415 TUH FY dinT ?
B - WA, 9get ¥ 500-500 G 1 S Q|

IR - FEfRHEETEE ?

B - WS, TI5TE T

AR - 3915 TUY HKY FAAT ?

B - ¥50-¥50T I

AR - e TR TR TE T E |

BlE] - 165

ALAUR - 379 9! fova v 3R fiert ?
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BE] - 10-%10

8415
AATE - S fohad T T T T 2 2500 15 x 500
B - WS, T1599 | 915
AUk - 379 AT foha-Tomam - 750 15 x 50

T et 2 165

- 150 15 x 10
B - TS, 1-1 %9 15
AUk - 9 fored T0F & ? 15 15 x 1
B - I TR 0 561
AR - 39l foha-forad ¥4 faer ?
EIES - (@EW)?500+?50+?10+?1=?561

TH TUAT I S G T@IAT bl 2 IR T 50- T 50 3R T 10- T 10 k) ien
TN ®, S ok s @t siraeniies fafy =1 § | safee 39 ugufa 1 9= A1 ik A
i A= fafer s1 JART S S |
2.7.2 o skl rHTTUTeR Situ=nfier fafér (Division)

SqreyuTl: 9829 + 12

gl : 1259 8T93821<—mch—q{
/ ~96

—_ 25
—24"_ qIg

19

- 12
7 ~—3y

AT DTHT I TA b SR S AHhl & Ul & 1Y 7R Rt T &
I AT BT § < WIST & TSt <1 3Tkl o o1 U_TST UG SIenT, <9 foh S 12 9
9859 T WNT foham 11 T@T T, <Y 12 =1 URTST U8l SF 3ieh oY 98 Teh TTST U ¢ |

98 + 12

12 h1 9ETS1 12 x 8 =96 ; 98 — 96 = 2 I

3T 2 o I A 1 T 37 fafEy df SAR 919 25 37 T |
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25+ 12

12 TSI 12 X 2 =24 ;25 - 24 = 13

3 1 % WY I 1 T i 9 fafaw af g8R 99 19 31 = |
19+12

12HTEeI12x1=12;19-12=7 99

STT— YTT%a 821, 39 7

USArd : IR fRT T g Wt S FEfafEd S8R S gehdt ®

T = YITHA X 9IS + 39
9859 =821 x12+7

HIITh T
HISTeh

8
X
6
2
8

gl L DN
NIO NN -

+ 7 39
9859 g

IATRUT 2 © 12525 1 25 F 9T T 3R S ot Rt |

ET: 25)1 2 5 2 5(0501
00

125
125,

02

00,

025

025

00

e
AT = YIRS X 9IS + 99
12525 =501 x25+0
12525 =12525+0
12525 = 12525
* 0+7=0;07% fordt @ 90 FH R 3R 0 & g0 |
* foRdl T (Y ok STeren) i 0 9 WF &1 fohan S wehd |

Tt W e fwamd

45



1. BA®L:
(@) 117 +13 (b) 135+15 (c) 72+12 (d) 108 +~9
(e) 78+13 (f) 121+11 (g) 140+20 (h) 144 =16
(i) 119 +17

2. | Y 3T AT e
(a) 54598 +12 (b) 8975+21 (c) 77552+ 18 (d) 88001 + 17
(e) 12896 + 11

3. TrAfarEa uvi sl & o 3T Sire ot

(@) 760+ 12 (b) 550 = 14 (c) 894 =21
(d) 913+ 19 (€) 826+ 25 (f) 7645 + 24
(g) 89781+ 9 (h) 99999 + 80 (i) 82525+ 75
(j) 70008 = 14 (k) 50205 = 15 (I) 16258 = 36
(m) 96000 = 50 (n) 45457 = 35
2.8 YWY WX 2Meniia vTfedeh THEmd

foset uIT B g0 9 F garel o aR B ==t b off | 316 g9 Sf e Sftem B O
 Heiferq Taenedt S 2w w1 s Yfael i siie senfe & s # ==l |
SEMEN0T 1 : U gohMeR & 99 36540 fae™ § | 381 & U= 15 faas 99,
@ 9R fad= a=F o fou SR foraa feT o S |
%ol : MR & I Fel faeid = 36540 15)3 65 4 0(2436

I o fad = 15 - 30
St fe &7 = 36546 + 15 65
-60
54
~45)
90
-90
I : 2436 T 00
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IQTRIUT 2 © Uk HHAN S A9 H T 65596 AT & | 98 ek fed H foraq

T Y HATE HAM 2
e : HHERI A S HEH H AN = 65596
SHat weH ¥ g =31 31)65596(2116
Teh o7 ° +HW = 65596 + 15 6 2
35
31
49
31
186
3av: X 2116 186
000

SSTEYUT 3 1 He 160 i fhd T | on R o UFTwa 24480 g1 ST ?

: QI Gl AT = 24480
LA , 160)2 4 4 8 0 (153
T 9= = 160

T TE@ = 24480 + 160 1:28
800
480
480

zafelt Sexd i 9@ 153 % | 0

1. T wfeaq ¥ & fohehe #9 & SRH F@@ 84000 ST 24 dferal H axmeR-
SReR 934 § | Toh Ufda § foae oim 9 |

2. WU T 99825 %, 5= &H 33 Sl | sRIeR-ae Siiel §, 8 Ueh Qe ohl
fora o faei® 2

3. TS A % 72000 THR 4 TEA-EA1 H SRER-aeR i | e i fha-
foha 0 T ?

4. GEA 26 F fohe W 0N X TR oA 14508 &1 S ?
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5. TTel % 99 23976 T © | 24-24 Tl arel fohdd R TAR &1 SIEA 2
6. =TT TR i WA | foad 2000-2000 T & A2 &1 ?

10.

2.9

T3l 3 25000 % g A =ifee | g2t Fefafad forda-feda e et ?

(@) 1000 3 i oo

(b) 500 HE i oo

(€) 100 3 T oo

T SHLH. TR T 9R H 900 $2 Serd § | 7R 99000 £2 fohet s H
IS ?

{TTdl i Teh foshe 1 4o T 78 © | Tk A feshd oiF o fag ¥ 7722 fa <
39 TRt feskd off ?

e thaedl S 98 H 45540 TSI TiF S © | 91 Y fh S 78 [ &
T T o foha Tegshie &4 o4 B 2

A S, TeTd, UM 3T WRT qar hr |

SfTen Sfitae # g sifuehat aqsti @ Hod, A, T Sefe ol STaTsh oI § | 519

g T S, Teh el ¥ T IR i g fopdt o, =afem o1 IR sc1fe | o71ed,

SOY Hafed YHES W ==l o |

STTEAOT 1 © 9748 3R 5476 1 STIHIT STSHeT Tl L |

[a

TA: 9748 iRt (85I H) = 9700

5476 1 fehetertnr (89IR H) = 5500
1 00 0O 9748

+ 5 000 + 5476
A ST 1 5000 dwxaesg 15224

3TEXUT 2 & 875 R 438 1 STTATA ST ol i |

el : 875 o1 fepdiantur (Fs #) = 900

438 =1 frerdiato (d&s H) = 400
9 00 875
-4 00 - 438

AT T 500 doxfakiw® 4 37

48 TfoTa-5




STMEUT 3 . @A 412 SR 72 1 STIHIA JO%S qal e |
BA: 412 %1 Rl = 400

72 =1 Mepdietor = 70
400 x 70 = 28000

SATHIAT UM% = 28000
STME0T 4 & 548 + 53 STIHIA oI Tl e |
T : 548 1 feRereRTT = 500
53 =1 fRciar = 50
500 +50 =10
STTHIT TOFHA = 10

* HEST o1 ATHM WEST & 3kl o Fd @l &4M H T@hL oIl ST |
S, TR 3] ATelt T S STIHM TR H, 9 3Teh! el T 1 STAH e
T 3R T Siehni ATell HE&AT I STHM 8T8 | 1T S | SHY STIHTHA Sl SATHAR
R 3ok ITed B © |

1. TR o odl & ;-

(a) 753 +525 (b) 11526 + 874 (C) 980 — 489
(d) 5897 -2987 (e) 440 x 28 () 6198 x 13
(g) 563+ 34 (h) 7541 +43
2.11 BODMAS
B @) D M A S
( ) Gl - X + -
ke Eal 7T T ST e

Bracket of Division Multiplication  Addition  Subtraction

9 TH TG i =GRl o fshansti sl TE € Fara | *id § df 39 9eHfd %
3TUR T 41| 39 Heaqul oM %1 BODMAS %gd ¢ | 3FR g9 39 fom 4
9 T 7Rl A Al §H TTeid S T 81T | 9 378 § g9 shadd DMAS &t a1
caull

SHAx4+4-4+4
et w e fward 49




1 39U W gH ST W & SIUR 999 el 4 T 4 § R 6 |
Ax4+4-1

TT2: SHROGTHA DRI 4R WA N R 16+ 4 -1
T3 SETHI6GH 4SS 201
T4 AATH20H § 1 TR 19
T YR ST ol 3T 19 BT |
ST L. 9+ 7 x 3R A Y :-
B1: 9+7x%x3
=9+21 =30
STAEIOT2: 10+ 12 +2 -3 TA HY :-
g1: 10+12+2-3
=10+6-3
=16-3
=13
SEEMUT3: 30+6+5x4—8Hh A M :-
gd: 30-6+5%x4-8
5+20-8=25-8=17
SCEUT4: 60+ 9x5-18+ 6 H T HL :-
gl: 60+9%x5-3
60+45-3
105-3 =102

. 42+7+8

'
1 8+6x2
3. 7x8+4-6
5
7
9

63+9x4+28-15
. 25x3+42+6-4 18+6x21+17-18
. 8+8+8x8-8 72+48x36+18-9
. 44+2x9-35+5 10. 18+126+14%x3-25
50 foTa-5

A




10.

11.

65432 + 34568

(a) 99999 (b) 100000  (c) 10000 (d) 99998
35406 + 2580 + 43251 = 43251 +[ |+ 35406

(a) 35406 (b) 43251 (c) 2580 (d) 81237
99999 + 0

(a) 99990 (b) 99900 () 100000  (d) 99999
100000- 1= |

(a) 10000 (b) 0 (c) 99999 (d) 100000

TomR o 919 5832 ¥UU § AR ITHh! de YHSId o I 3565 T € | fam
& g foha €93 eifeen § 2

(a) 2267 (b) 9397 (c) 22776 (d) 9973

qGEid SR o o @d # 50000 ¥9¢ § AR 35k fuar & g & @ |
35682 TUT ¥ | ST % WA H Fol fohal WA T 2

(a) 14318 (b) 95682 (c) 85682 (d) 15318

feRd TR =t SISt 12078 © 1 398 4872 %W, 4729 3iRd i st 5= ¥ |

=1 i TEAT &A™ 2

(a) 2477 (b) 20578 (c) 9601 (d) 8206
98540 - |=98539

@ 0 (b) 1 (c) 98540 (d) 98539
9999 + [ ]= 100000

@ 1 (b) 0 (c) 90001 (d) 9001
1000-[ ]=999

@ 1 (b) 0 (c) 90001 (d) 9001

i TR bl B ¥ DIl T R IR 3l ot TSI T TSI W& &1 W
qa ?
(a) 100000 (b) 9999 (©) 1 (d) 0
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12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22,

23.

24,

25.

2,0, 4,6, 7 3 ¥ o 9Tg 3kl & ISt F 91 AR DA ¥ S @A H
SISHhel aqrsll ?

(a) 98687 (b) 96887 (c) 55953 (d) 76420
1500 x 30 x O

() 45000 (b) 30 © 0 (d) 450
7500 x40 =40 x[ ]

(a) 400 (b) 4000 (©) 750 (d) 7500
[ ]+100= 1000

(@) 100 (b) 100000  (c) 100000  (d) 10
e TordTdl 1 Jed 79 T93 T | 12 foharall 1 Joa 91 B1T 2

(2) %948 (b) 7938 (c) 2790 (d) T793

M1 o 919 175 €94 © | 9 foha 99 o=l § Sl difeh Tk o= i 25 €94
a1

(@) 6 (b) 9 (c) 7 (d) 8
700x[ ]=2800x1

(@) 5 (b) 6 (c) 4 (d) 3
9999 + 1 =

(a) 999 (b) 1 (c) 111 (d) 9999
8899 + 8899 =

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 8899
99 x 99 =

(a) 99 (b) 9801 (c) 9901 (d) 1
3R 15 Wifo=i 1 Hed 90 T94 € 1 Teh hidl I o qal |

(a) T3 (b) T5 (c) T6 (d) 26
<1 st o1 UEEE 256 T | 3R T WA 256 B df gHd W& oAl & 2
(a) 1 (b) 2 (c) 0 (d) 256
7fg 894 x 100 = 89400 &1 T 894 x 10 =

(a) 894 (b) 89400 (c) 8940 (d) 8941
26+2x4+4-40=___ |

(a) 64 (b) 8 (c) 4 (d) 16
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__________________________________________________________________________________

U W1 HI@T (Learning Outcomes) .

+ 100000 T st Teeit W g =R foRard (e, 52, oM, 9FT) A |
= |

+ R ST ! fsFaTd S oH-H, Ifg-+Hl, Tig-o 3caTfe § Hemei i
forad o SYANT L & I BT |

o YR, T, GeT Scnfe | Geiftra Sfek Stam =6t nifafafeen § densit =t fhand
¥ ST w3 % A g j

¢ SR-9R STgd AR HSH T Fisha1 1 aed L o0 AR 90 % gRI < |
Stter okl Hi¥ehel gl Rl | :

X 1

¢ HEHIS I STAT-3TN G 9 1 Sehi o W oM SR S-SR Fehi |
; T 9 F AT I ’
* e st e & fou TR g

__________________________________________________________________________________

A 2.1
1. (a) 12076 (b) 9452 (C) 82494 (d) 36887
(€) 6538 (f) 7956 (g) 58829 (h) 55555
2. (a) 11344 (b) 14810 (c) 93700 (d) 99387
(€) 18665 (f) 6817 (g) 96016 (h) 85964
(i) 4731 () 9149 (k) 60787 () 57655
3. (a) 86586 (b) 21846 (c) 26687 (d) 30228
(€) 30893
HHH-2.2
@ 65609 () 15638
+3339 +70112
9908 +02556
88306
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11.
14,

2.

© oo

I
N
w

—~
D

~
o1
w

+
(Co T [N SN
o1

|
I
o1

(a) 5231
(e) 14871

(@) 98922

58295 g
633550

97430, 30479 M 66951

5930
5350 &9

(a) 2700
(e) 51072
(i) 68170
(m) 34500
(a) 93035
(€) 12600
(i) 66780

54

d 972092
~ 14123
831609
f 20704
+63373
+ 15744
99821
(hy 978093
- 35138
75
(b) 5849 (c) 4370 (d) 4455
(f) 51617 (g) 808 (h) 14790
HMH-2.3
(b) 29855
3. 6250% 4. 71184 7%
6. 29571 7. (a) 44774 (b) 17100
10. 11097
12. 54445 13. 6495 F73
15. 21500 73 16. 303 fF. .
AH-2.4
(b) 8667 (c) 12167 (d) 37544
(f) 45136 (g) 67608 (h) 35872
() 99840 (k) 84552 () 91890
(n) 90000
(b) 48270 (C) 48642 (d) 94640
(f) 36000 (g) 93330 (h) 45804
() 29000
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3. 135
X 6 5
6 75
8100
8775
AEIMHE-2.5
1. (a) 451 (b) 81350 (c) 65000 (d) 0
(e) 100 (f) 13 (@ 0 (h) 602
(i) 84140 (j) 6700 (k) 91000 (I) 100000
(m) 10 (n) 706 (o) 1
AH-2.6
1. 96883 T93 2. 55080 3. 98000
4. (a) 92498 T4 (b) 1503 TT 5. 94810 <iftwar
6. 883743 7. 91602 F9 8. 94905
9. 86400 Ishe
AIYE-2.7
1. (@) 9 (b) 9 (c) 6 (d) 12
(e) 6 (f) 11 (9) 7 (i) 7
@ 7

2. () YNTRa = 4549, 919 =10
(C) el = 4308, 9% = 8
(e) HFTHa = 1172, 99 = 4

3. (a) YFThal = 63,30 =4
(C) WFTHRa =42, 39 =12
(e) WNThal = 33,3 =1
(g) YWThat = 9975, =6
(i) 9RT®a = 1100, 39 = 25
(K) “mT%at = 3347, 39 =0
(M) STATRe = 1920, 3 = 0

Tt W e fwamd

(b) WTHa = 427,99 =8
(d) Y% = 5176,3M =9

(b) WITHa = 39, 9§ = 4

(d) e = 48, 39 = 1

(f) 9mThel = 318, 39 = 13
(h) 9FTRa = 1249, 39 = 79
(j) ¥FTRE = 5000, 39 =8
(I) YW = 451, 39 = 22
(n) AFTRA = 1298, 39 = 27
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AAEMH-2.8

1. 3500 2. 3025 ¥9 3. 18000 T9&
4. 558 5. 999 B 6. 209
7. (8) 254r% (b) 50 (c) 250
8. 110 TRt 9. 99 femrd 10. 1518 =M
AR(H-2.9
(@) 1300 (b) 19000 (c) 500 (d) 3000
(e) 12000 (f) 60000 (9) 20 (h) 200
AIH-2.10
. 14 2. 20 3.8 4, 41
5. 78 6. 62 7. 57 8. 159
. 55 10. 20
Sgaehieueh 991 (MCQ)
. b 2. C 3.d 4. ¢
. a 6. C 7. a 8. b
. C 10. d 11. ¢ 12. b
13. ¢ 14. d 15. b 16. a
17. ¢ 18. ¢ 19. d 20. b
21. b 22. ¢ 23. a 24. ¢
25. d
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Tgd uTadeh 3
T AU

SEevd : 1. TUN IR UHEEE % 9K H SR < |
2. S-S NAfeTe=l & g H.9.9. 3T A. 9.9, hi SIHRRT <7 |
3. AAT-3TAT qUh! W A.9.9. 3T A.9.9. T HL1 G@m |

4, ek S st aftfeafadl § 9.9.49. 3R @.9.49. 1 9397 & & I
ST |

5. 3TCT-3TeT Tfdfdfe o gRI 9H, faum, g 9o 319 9&sti &
IR H TEHRT <1
6. gfqan wienedi & fou G S|

3.1 7uTst (Multiples)

S S A S 9 e demstt S on fHe S ® 1 g [UHEwea g g
T | I8 UHHS Y TON i WA 1 O ¢ | FrEfafEd ontel @ sy
<fEm

(1) 4x7=28 (2) 8x6=48
(3) 2x3x4=24 (4) 9x10=90
ST § g8 Ul =t ¢ T

(1) @128, 43R 7 H PN
(2) T 48, 6 3R 8 1 U T |
(3) T@ 24,2, 3 R 4 U ¥ |
(4) =190, 9 3R 10 1 U F |
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3H e el T & U, 36 @& il aR-9R 1, 2, 3,4, 5, ...... T[0T ek
gTe fohd ST Fehd © |

3o OIS 8 o TUTS
3 x 1 = 3 8 x 1 =8
3 x2=26 8 x 2 =16
3 x3 =09 8 x 3 =24
3 x 4 =12 8 x 4 =32
3 x5 =15 8 x 5 =40

SR 3SR H 3,6, 9,12 ......; 3% 0N 31k 8, 16, 24, 32 ......; 8 T 0N
gl

L 4

Yeleh HEAT 37U 3T &hi OIS § |

eI GEAT 1 hi OIS E |

¢+ Uceh GTAT T UTS 3T AT & STeR 1 ST o7 e § |
U T Tl BIET U AT Te & Bl & |

L 4

L 4

3.2 U@ (Factors)

UGS : FHEH D I 6-6 T e, R 3= o dwa T | Hiedt dfe,

el e, TR alich A1 SRR Tk 9 o W o fau e | a9

et g, @St dfe, IehR A1 AR kel ST, 98 <3 7T a2l i W&
UGS T |
BT §RI SF1E T2 Ufeal iR smehfaar f=fafeaa ol 4 g |
58 TfuTa-5




1. dferd :
2. dfe 1
qfert 2
qfer 3
dferd 4
qferd 5
Hferd 6

3. dfert 1
Yferd 2

4. qfe 1
Yferd 2
Yferd 3

SR i dfegd 1 dgeq 1 dfead faa < 20 6 dfoaai |, o+ 3
2 dfear, fot 5 4 ° 3 dfoaai o8 | o T €1 wg o A 5 R 6 H weq

T 8 T o SER T I T (319id T8 AAARER AT ARR TR T

1) | ZHfeTY TUHEE 9 o e 9l T € 1 e 5 1 9 4 § 6 & oHEs = 1,

6,23 3%I

sqfu 6o UHEE = 1, 2, 3, 6

fRel T & TUMES IaT 3 i fafEr

(a) Tom fafy
1x6=6
2X3=6

* & & o o

TUTST B |

1 Uieh UTAT T TUFES § |
Teeh €A (I % Sifaie ) W i UTEE

fohel e o1 9ad BieT UHEs 18|

fohel T T 9ad J9T PHES 98 WE E T

IR UEEAt HEAT T WA T UHAEE T o SOl HEAT Ugell GE&AT shi

HETH FHIIE AT T THTIE
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3.3 9w i fauw w@&amd (Even and Odd Numbers)

T sAhale T ol HEAU 7 371 6 foramm | fif seiereile WS 10 @M 9
foig fesdl 1= fou T STER sAM@m |

TR e fesdl H 7 forg qen X ¥ 6 forg TTQm | ST&amdeh Al hl 98 SaTam
fop Tom forgati & g = I € =8 oW wen gt § iR e fagett & 79 i s
1 =g He fowm 2t T

7 6

7 fargaii o1 7 el & Tl €, gty e fau den #
6 fargail 1 8 1 7, SHfGT I8 §H HE&A1 © |
*+ 3T STIAT AN & STTER 377 I off T Tehell T |
319 &Y 2 3kl ot &A1 74 o 8, 74 Togail 1 30 W oM T8 &l © | e
THHR! T TR T Al T 4 i 6 oo H et aE

(BN
o o | TE 4% fagall =it I uferell & << o1 7 § | 36l 7T wh e wen

7

379 B9 3 3ol dlell §& e@d § : 175
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17 I BH SR LM Gl G 5t fog ae H W e eEh

o O
o @ | &5 % forgeii it SiiEt &l =i | g@fery 175 fovm de 7 |
®

39 e fRdt oft T & 1S WM aTel 37k 1 S B 9= & 99 IR faum
ZI T STTAM ST ST Hehall § |

¢ O AT RISIC TN AN S IS ;2+4=6
31 faum st #1 Sie M g g g 1S9 ; 1+ 3=4
¢ TH 99 AR T fauq G&0 1 S e e grar g 1S 2+ 3 =5

L 4

+ 3NN fordt =T St TRTS WA T 3ik 0, 2, 4, 6, 8 T 1 TEAT |H B
3T 3R gerTs T kT 3k 1, 3, 5, 7, 9 & A W faum gt

o T HEAT THIN 2 ¥ WTT Erel & 31¥ 2 TH9T T HEAT T UGS FAT ¥ |

SSETT 1 FAM45, 9 F U T ?
T: A5 R QY AN T

45,9 9 g TR 9 €1 7T ¥ | SHfeTT 45, 9 ol 0 | |
ITTEIOT 2 F182, 8 H U € |

82, 8 ¥ gl e w7 €ran | safery 82, 8 < U & € |
& AT T TIw FTIere 61




o

IATE0T 3 © 9% U8l =R U for |
'1: 9x1=9 9x2=18 9x3=27 9x4=36
9oty 9 % Ugel IR T 9, 18, 27 SR 36 ¥ |
3IEMEA0T 4 : 12 & §R oFES fodl |

et Tom fofy
1x12 =12
2x6 =12
3x4 =12
4x3 =12
6x2 =12 > UGS i ETE BT W |
12x1 =12
T UHR, T& 12 & |ft e 1, 2, 3, 4, 6 iR 12 %)
wrT-fafer
1)1 2(12 2)1 2 (06 3)1 2 (04
1 0 0
0 2 12 12
2 12 12
0 00 00
4)1 2(03 51 2 (02 6)1 2 (02
0 0 0
12 12 12
12 10 12
00 0 2 3 00
7)1 2(01 8)1l 2(o01 9)1 2(01
0 0 0
12 1 2 12
7 8 9
05 3m 0 4 3 0 3 W
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10)1 2 (01 11)1 2 (01 12)1 2 (01
0 0 0
1 2 1 2 1 2
10 11 1 2
0 2 W 01 ¥§ 00

TaH 12 %1 1, 2, 3, 4, 6 31k 12 9 a1 fohan 7o © 1 z@ferw 12 %
TAEE 1, 2,3, 4,6 3R 1271
S5 : 918, 72 1 UGS § ?
T T2HI8H UM

72,8 ¥ I TE 9 B T €, SHAT 8, 72 1 PPHES 7 |

1. FrAfafea densi & veat ure urs foe |

(®) 5 (@) 9 (71) 10 (=) 12
(¥) 16 (=) 17

2. Pt sl § ¥ UrRET §3 -
(%) 5/1 2 3 45
() 8 1|2 3 4 5,6 7 8
(M 14 1 2 3 4 6 7 8 9 10 11 12 13 14
() 121 2 3 /4 5 6 7 8 9 10 11 12
() 251 2 /3 4 510 15 20 25 30 35 40 45
(=) 36/1 2 3 4 5|6 7 12 18 20 24 30 36
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. Frafafea demeit & reEe faw

64

(%) 18 (@) 24 () 35 (7) 36
(¥) 45 (= 21
| Pretfeten Tenelt % e @ w e 6
() 12 | 23 | 34 | 16 | 19 | 28
(@) 35 48 53 | 69 72 90
() | 450 | 213 | 568 664 @ 789 | 98
(%) 235 | 456 968 | 604 731 888
() 63 | 136 245 446 1278 2341
(=) | 47 | 168 | 999 1729 5864 | 6859
| Pretfetan Temsit & wet i ¥ faww s 5 |
() 11 | 23 | 54 | 16 | 19 | 35
(@) 36 45 58 | 69 76 | 97
() | 451 | 215 | 508 614 @ 789 | 983
(%) | 237 | 416 948 654 739 666
(z) 631 | 135 249 746 1279 2851
(@) | 49 | 178 | 765 1729 9261 6859
. T T W
(%) 4x9=36H 36F THGE .............. 3R e, gl
(@) 8x7=56%56% UGS ... SR e, gl
() 3x5%x6=90H.......... e, 3R oo, 90 % TUHET ¥ |
() 8x10=80H 8 3R 10 I 0 .............. gl
(¥) 2x3x5=30H .......... s 2 LA H NI 30 F |
. 3tk 37 Tera ferg
(%) 24, 24 1 TGS ¥ | [ ]
(@) T 2 Tl G&1 &l TUAEE ¢ | [ 1
(M) 24T ESME| [ ]
(%) 134 o Tem | [ 1
(T) W G& & TUN 3 81 ¢ | [ ]
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(&) 36,5 3R 7 N T |

() < °E el w1 g o faum e e © |

(V) T B E@n0 T
(31) 15 fomm demn g
(S) Tk 3ich OTell G0 G@N 5% |

8. TUMEE U HHT 3 & :
() (@)

/12\ /18\

/4\2 3 /N

2

9. e wuel X A
(F) 2 77 13
(@) 3 38 /19
\
(7 5 39 7
(%) 11 85 17

10. |WEAT 3T A

()

(@)

()

(¥1)

(%)

HETH FHIIE AT T THTIE

JIIEL

(m
N
/N

Juui
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( T AR faom b A U, UGS SR TS N
31, ¥R, T TS IR A FS TEAS, H 00 FH R,

forent gaté ® @ G, I B S ST |

e 98 9v € 2t TET SR & 37 HeAsit

ot wreft o<t g1 e UM HECT |

forent gate # a7 S, TR e et |

e ST A7l o<t 2, %A TR T 3=

forom e = gt

/

) Gmaemaﬂsr@ x

219 (Prime) 31 915 (Composite) T — TUFGEE! @t T & 3THR

T B0 g Ghd § foh B9 O T OT € AR i H W e §, Tgell 10
et & Tree fEfated €

1 % UGS =
2 & HES =
3 & HES =
4 % TUHEE =
5 o UGS =
6 % UGS =
7 UGS =
8 o UAEE =
9 % UGS =
10 % UAEE

1

1,2
1,2,3
1,2,4
1,5
1,2,3,6
1,7
1,2,4,8
1,3,9
1,2,5,10

SRIFd GOt HgA Ed € 7 2,3, 5 3R 7% ok -3 @ prEe ¥ : 1R
e ST 1 $9ehT 319 (Prime) 9% hed & | §= 4, 6, 8, 9, 10 3 1 ¥ 1fersh
TUFEE § | 39T 9% (Composing) ST &hed © |

31T GE=ATd (Prime Numbers) : 9 @& foeeh shaa 1 € orde €, 3

T AT hgardl € | S 2,
YIS G&d (Composite

3,5, 7zl
Numbers) : 98 Fen e & 9 Afes Hes

B, 9 YSY GEAN el § 1S9 4,6, 8,9, 10 ... S|

66
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7 Y I8 331 § b WA 1 91 §, 19T A1 YT 2 Fifeh G& 1 &1 hael

T €1 U ¥, 3afelt 98 7 95T § 7 € 319 |

1 3fiT 100 o sfier 3TUTT T
1% 100 % & 319 T@et ot Fefafad ST ER vt o <7 9 2 |

= T 1
=T 2
=T 3
=T 4
=T 5
=T 6

=0T 8

[1] @D G) X B X (7)) X X
(1D 32 ((13) 3¢ 38| 36 (17) 2 (19) 24

2 2 (23 M B 26 R ¥ (29
3D 3 3 3 38 36 (37) ¢ M W
(4D) 22 (a3) % % 26 (47) 2€ ¥ 50
5 3¢ (53) 54 55 5§ X 5¢ (59) B¢
(6D) 2 53 34 55 6 (67) B& | pe X9
@) 7 (13 % 38 36 K 3 (19 B
B 2 (83) B4 B& BE BU BE (89) B¢
M % % ¥ % 9 (97) 9 D4 20
: 19100 T ORI G ford |

© 2 T sk AT SR 1 9l TSI WX e |

© 3T =k @Sl AR 3 & |t U WX TS|

- 5 R =k ol 5 % T U g X @ |

- 7 W=k oMl 7 ok et Torsii q X eme |

- 11 I =k @S 11 o [t TSt o X s |

© 39 iR SRl dal ek Shid &I STdl deh Tt Fenedt ot =k a1 X

7 S |

- 1 SW HRR (FT) S, Fifh I8 ol ST § |

[t ek 1ol G&ATT 2199 © SR F9m X arell Wisa sheadl
119 100 9% IR 1909 @& 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19,
23,29, 31, 37,41, 43, 47,53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89
3R 97 T

& AT T TIw FTIere 67



TH GO bl ST hi el Fad ¢ |

L 2

T 1 7l WIeT § 3T T & 14T |
haet 2 E TH T W& § S 3T & |
o HS Y B AU &2 T

¢ HE W DET NI BT 4 |

L 4

9T UTEES (Prime factorisation) : Tk Wsd §@A1 i 319 UGS
1 0N o €9 H @1 ST Tohdl € | SHRI AT PHEE Hed © |

Toht 1 fafear €

(a) orEE e fafe  (b) v fafy

(a) uTTEs Ug fafir (Factor Tree Method) :

zq fafy & g0 fedt wsg ¥ o IHEs
T Tk hLd Wl 919 qeh g1 TR T PHGES
TS | g1 S | e7sT, e U fafy o gr 48

& TUFGEE AT |

A8 1 AYRH TUAEE =2 X 2 X2 X 2 X 3
(b) um fafer (Division Method) :
39 fafy & g0 &n frdt den 1 99 § St A9 T&A & 919 9T il 31
3T THT Toh ST9T TEedl | 97T ohid W <6l deh 1 7 371 99 |
48
4
[ [BrE v demn o @i T feha)

[SH THA T TN HE&A1STl o |1 HF & @I, 6 doh 1 1 371 S|

~lwo

48 AT OGS =2X 2 X2 X 2% 3
68 TfUTa- 5




3.5 Hgww grEdes (Highest Common Factor/H.C.F.) :

Tfefafa

3EUch
EIE)

Sl | 3119k Thel § =rell vl § fohed B € 2
e S, 18 B ¥ |

379 I SIS, SAT9eh! e el | foham B € ?
e S, 27 B € |

THA ST haSTi o BT bl okl Ueh Wl Wl &, o g
I T © SR T I H SReR- IR S5 oF § | FarsT fF
AT © 31fereh Wk S1H § foha™ © 9N of Hehd & dIfeh IS
213 2 9 918 7 @ S |

Ten St 7-7 o1 fauw < 9end B |

T2l o= 9-9 o= Tl 1 Hehd ®, 39 1 86 for9 YR die
Hehd €, T, W

18 % rET - 1, 2, 3, 6,9, 18
27 % TUMET - 1,3, 9, 27

18 3R 27 1 91 | 9IS WE UGS 9 T | 39 e &9 9-9 =l &l Y o,

for® g off o= 39 9 ol &l W | 98 e 9, Tt 18, iR 27 w1 094,
T | 3T, 31e B9 HEmsd 35 31X 30 1 H.H.9 J0d F h YT Hid § ; 9 Th

& SEd T Tl T WL 9FT L Tl WISTeh Yo 1 UHEE h8d & | 519 351 5

T e dedr 8, s9ferg 5, 35 1 UGS § 3K 35, 5 61 0 ¢ |

5x7=35

zafere 5 3R 7, 35 % UGS ¥ 31k 35, 5 R 7 1 U ¥ |
THURR 2x3x5=30; 2,335, 30F UHETE ¥ |

ST 1 3eeul H 30 3R 35 % UFGE! & HAME® <@l | $%1 UGSl
T 5 Ml HEmeli &1 9 UMEE © 1 3afay 5, 30 R 35 %1 Hewd HHIES

(9.9.9) B
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o Y 3traT T W Ik TRl W 9 | aer 6d WHEE s genedt
hT Agw TSk ST § |
+ MR Y WA T A.HE. 1§ O 98 HE-3TUTHT AT hgelTdl ¢ |

4. YdT ehIAT

e BH H.HA. 1 & faferdl | war |

(a) 19 orEE fofy (b) wm faft
3.5 (1) HE.4. UdTl i sl 319 UGS fafe

oy Ugl g9 < T8 st & i AT UMES yar &, R | 9l
STV TGl %l Sheal Tor@eht 0T T, I8 [OHEA &l H.H.9. T |

STEIUT 1 20 31k 30 1 0.9.9. 9N HEE fafy § uar i |

&l 2120 2130
2110 3015
5[5 505
N N

20 % AT UFEE =2 x 2 x5
30 % AV OHEE =2 X 3 X5

qrd 19 OIS 2 SR 5 T |
20 3R 30 AHA. =2x5=10%|
SETETUT 2 1 45, 90 3R 105 &1 4.9.9. AT HEE fafy § var & |

Ulsias 2090 3105
5115 3145 3] 35
515 3015 717
11 305 R

S
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90 & YR UHES =2 x 3x 3 x5
105 % STHY oGS =3 x5 % 7
qrd 19 UGS 3 SR 5 T |
45,90 R 105 F HHF. =3 x5
=15%

3.5 (2) 0.9.9. Uar eh{ ki U fafr
a1 fafy § frfafes as @ 9.9.9. gar e s g g |
¢ TG YE B YA 1 ISIh IR IS T ! qF o €9 H @l 3T 9
T |
o Afg I 0 T § S W I=1 8, 379 I8 AT o9 S iR fUsen ¥ o9
S & SR |
+ 3 YishAT I e Tk QIedd &I STa doh WY 0 T 371 S |
+ Sifqm 9o S HEE. T
7.9.9. ot 9 fafy frafafea S @ T &t 51 9l § |

SEET 10 75, 105 %1 9.9.9. 9T fafy § 9o i |
B : BY 1051 75 T 9T HT | 39 TR 30 I F=T, 376 Ueed {ISTeh
75 1 9 &1 3R 99 a9 30 T 9T, T YRR AT FE1, q6
RERENEE ST

75)105(1
-75

30575‘2

60

15;30‘2

30

0

3f<H 9/ 15 ®, s@feit 75 3 105 1 9.9.9 15T |
3QTELOT 2 © 60, 90 37 130 1 H.9. 9. 9N fafr T a1 i |

o (al

TA :  HI9 Ugd TR <1 Sems 1 1.9.9. 9dT i |
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60) 90 (1
60
-30)60(2

60

0

60 AR 90 H .94 30T |
31« 30 37 130 T H.9.9. 9dT |

30)130(4
120

1053013

30

0

zgfere 60, 90 3R 130 FT1H.4.9. 10 ¥ |
SAEIOT 3¢ i ool ¥ 18 ofiex, 27 it 36 <X 9t ¥ | &9 &1 =g | o2l
AT S A1 =g it foh il SHI o qet ol I X AT Hoh 31X
I 99 7 5 |
BT : ST W U AU o Hl Il HEAT S ST A gH ok dA B Gl W@
Y AT Hoh, ST H.H. 9. IaT S |

18) 27 (1 953634

18 36

9)18 (2 0

18 -
0

[a

YfeTT 9 TileX SRl HIYeh oId= dIHI SHI o dcl hl G T8 |1 Hh |

EREEE R - o <o = wens S e 79 e, S w3 for 92
T B ATTH ITA Hid hi TASS Il A sht FANTHS (a1, YR I A99 & fAIw J&mmes
fspan amife Sheame S 3R H.9.9. k! Heall o o) § &d S |
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1. frefalaa et & augi | T4 e g A forar |
(%) 12 8 5 7 6 3

@®) 2 9 11 13 16 21
(my 10 5 25 35 42 33

() 18 41 23 17 19 27
(¥) 27 41 37 47 49 39

2. Trefafea densi & aag § ¥ Wee @& 9T oi forar

(%) 14 7 9 6 S
(m) 21 12 18 17 11
(m 23 32 37 41 15
(=) 10 25 5 7 9
(z) 43 24 47 49 50

3. Frfafea dEmeit &1 v.a.a. ures faf grr uar &<
() 18,27 (@) 21,63 (71) 80,100 (=) 42,98
4. fTr=fafea demett o1 v.a.a. ures fafy gro uar w3

(&) 30,50, 70 (@) 24,32,40
(1) 36, 60, 72 (=) 25,30, 35
5. frafafaa dEeit & n.aa. rvsa e fafe grt uar &)
(k) 42,84 (@) 45,90
() 16, 64, 80 (=) 45,90, 105
6. TrfeiEd GEsit st 799, YT fafer gy udr i |
(&) 48,60 (@) 120, 140
(7)) 12,18, 64 (=) 60, 96, 128

7. 9% 9 9 FSt §EA udl L Sl 60, 75 AR 90 i I T 9 A |
8. o gHl | 36 oiier, 45 oiier 72 e ¥ § | ST oIS T 9181 oI+ okl Y Syrsil
St T SHT o gH R I T8 HIY Wk 7
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(C) 4TF TH=..ccccoevrvrnn, DL

(d) 3fR UM 250 UM = .....c.c0cvevee. DL
(8) 8590 U= ......cc0cvevreene. IE L]
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1.

2500 1
: (a) 25009 = —— UM 1M = —— foh. U™
&l (@) 1000 [ 1000 ]

I = 2.500 T, I™

(b) 49 =4 %1000 f. 7 [1 3T = 1000 fi. 7]
ST = 4000 fa. 7™

() 4FF. 7™M =4 x 10007 [1 f%. 7 = 1000 Tm™]
ST = 4000 T

(d) 3f&. 7T 250 7T = (3 x 1000 + 250) T

= (3000 + 250) T
SW = 3250 T
8590
(€) 8590 = ———
1000

IW = 8.590 T, IH

U T ohe ;
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2. TrafafEa ur e fau fo arel st st ugtit, S e (V) &t o

TR |

1 T, 7™

500 9™

200 9™

100 = | 50 9™

(@) 1.600 for. 7=

(b) 0.850 . 7™

(c) 1.050 f. 7=

(d) 1.700 f. 7=

(e) 1.250 f&. ™

3. T v ui :-

e

(@) 2.850f®. WM = ...............
(b) 15.790 UM = .............. PR

(o) IR foh. 7M. = 12 T, U8 625 UH

() I foh. o1 = 7 f. w1, 75 9™

() I 7| = 10 9™ 800 5. 7.

(a) 3.275 T i feretom
(b) 8050 7 ki foheirme |
(c) 4.2 fwarmg 1y |
(d) 865 firefm =1 7w ¥
(e) 520 U™ =i fhaumm |
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6.3 &mar (Capacity) :

a1 | 39 YR et oqq |
fStat =T 91 Hehell €, 98 9
S HTOT &7 € |

el well H g9 &Wal (Wmed) &l AF sheal (Standard units) & aIR #
TG qH ¢ |

3T, TH T &A1 i A ShI3aAl ol TaRYE® L o 9oh I HaY
TR H S |

fopelieliel | TRIefer | SHhelieR |ofieR | SdiefieR | ddeier | fheft wfiex
1000 =it |100 =t 10 =i 1 =i
I | La 11w
10 100 1000
AT ehi Iel ehTE Tl ¢ |

eI 3R B THE HI N H deo & fau FAfafad dohdl i SAMYEH
<@l
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3

T ! fAT=1 — 2 ShISAT Rl 399 | SISl T |

s FfafEd geeial 9 TG fohal ST HehT © |

3qrer 1 :

B

o o

frefefEa e Tom W«

(a) 10 &t = ., ol |

(b) 12Tk T, =, ol |

(C) 5465 . &l = ..o, fa. =i

(d) 8356 . . = .o 7. .

(e) 5627 T. = ooeeeeeeans 7. .

(8) 10f1 & = -2 =i [ ot = —— oft]
1000 1000

IW = L @it

100
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(b) 12 . =ft. = 12 x 1000 . [1fF. <. = 1000 =]
ST = 12000 .
(c) 5t 465 fir. &ft. = [5 x 1000 + 465] fir. <.
[1eft = 1000 fir. ]
= [5000 + 465] fi. <.

I = 5465 fH. <.

(d) 8356 €. <. = 8336 7. .
1000

I =8.356 §. o

5267
5267 &, = —— §. ol.
(e) 00 K

IW =52.67 8. .

1. WTURT H fE& 7= =T ohit HET S0 § UdT & |
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2. Freafe@ oot § < 8 wrE & S AR T o/

3. T ol
(@) 3.125¥& = ... &l ..o LRSI
(b) 8.720 feh. =it. = ... T, &, ......... .
() T ol = 4 i, 948 . .
(d) e fer. &l = 15 feh. 1. 650 .
(e) 18.045% . = ... ¥l .oveves . <.

4, 9T :

(@) 7.6 o1 . < |
(b) 250 fa. &ft. # <. =1
(c) 4.25 . <. it
(d) 0.845 . = fa. <. #
(e) 92 Tt =l fohairiex |
6.4 |TT I SIS oAl SIS 3R T4
319 deh gHA TU=1-Ty=1 919 61 Shreal (e, WX, &Hd) Sl T S 9 GOl
TS § TGl WA § | o7 9 3 1Y i SH1EA1 bl 99 | SIS / ¥ & oan o
== T |
TET 7€ o1 LA o4 4 ¥ o SiTg 3R e % W69 AIY i Tk S g B
I for e & Wy T, T, W & 91y fo. um, oftel & WY il saaie |
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EEUSUIN )
(a) 3f®. w9 800 M 3R 7 fw. U170 U
(b) 5 fe. #. 560 HF =X 3 f. =i, 850 Hi.
(c) 4f®. <ft. 225 oft. iR 5 foh. <t 980 .
ge: (a) 3w w8007
+ 7 f® W 170 .
10 f&. 7. 970 wmy

(b)  5F% . 560
+ 3 fo. @1, 850 #.

8 feh. #I. 1410 .

Fiife 1410 . = 1 fw. . 410 0.
zafere 8 f, . 1410 . = 9 fw. . 410 .
() 4fF . 2254
+ 5. o, 980 .
9 fiF. &ft. 1205 <.

Fifer 1205 <ft. = 1 foh. <ft. 205 . <.
zafere , 9 foh. <. 1205 <ft. = 10 . <ff. 205 <.
IQTEI0T 2 o3 :
(a) 7 T 7™, 200 w9 # € 3 foh. 7. 50 U™
(b) 13+t 400 fi. #t. =1 17 9. 300 f. #. # @
(c) 4. ® & 3. 650 fi. <.
TA: () 7 foh. 7. 200 7™
— 3f& 7. 150 uH
4 for. 719 050 7™
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(b) 3@ 9= # g9 17 = 300 fq. . = 16 =t 1300 T+t foma
Hehd © [T 300 . 1. < 400 1. 7]
16 /. 1300 . .
—13 . 400 fa. =,

3. 900 fa. .
(c) o7& 4 ofiex =t 3 &t 1000 .57 ferg Tehd € |

3 <. 1000 fH. =i.
— 3@l 650 fa .

Ot 350 fi e
STEUT 3 : TS A 3 fob. UM 250 U9 A 5 o, U9 480 UMW He WS | 3T
Fal fohde el TS ?
& : M 'lie = 3 T 7. 250 .
9d 'lie = 5 foh. 7. 480 .
Tl @ilq = 3 foh. U 250 7.

+ 5T&. U 4807
8 fo. 7. 730 7.

zgfeTy, TS 7 8 Tk, 7. 730 W %t TS |
STEMUT 4 © T 9RIE & fag 45 &fieX g8 @la T | §HRE SRH 33 o,
500 4. &ff. 39 IYAN g7 | et foheA wffex g8 ¥y == ?
T :  GARE & fau sler T gy = 44 <. 1000 4. <.
(FifR 45 <fl. = 44 <. 1000 f4. <f1.)
gURIE & SR YA g3 g8 = 33 &ff. 500 f. &,
39 o= g8 = 44 fa. 1000 ..
— 33 fa. 500 . <.

11 fd. 500 . .

ggfae , 11 <ft. 500 fa. <ft. g 91 o= |
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SSIEXUT 5 Hga A Ye & foaw 1 =Y. 05 9. H., &Hs & forw 1 . 50 §. .
3R o & fa 2 1. 40 9. M. FHuST T | Higd §R Wl T
el HUS i TaTE Tl e |

TA: Y2 & fau wuet @i = 1 . 05 9. .
Al o T Shaer @lier = 1 9. 50 9. .

T o Tl Sdst Tl = 2 7. 40 9. .

Ared g @{ic T %Us &l oiee = 1 H. 05 4. HI.

+1 ™. 50 9. Hi.

+ 2. 4049 .

A4 95 9. .

SAfeT , HigH g1 4 Hi. 95 §. Hi. sh9sT @iial T |

. S &
) 7 f&. . 750 =Y. 3Tk 2 f. #i. 575 .
) 4 f&. . 500 . iR 9 fe. 7. 825 .
5 &ft. 925 fi. =i, 3R 7 <ft. 650 fa. <ft.
) 10w, 3. 85 F. Wi, =R 6 H1. 25 9. .
) 8f&. . 700 7., 975 I, AR 2 f&. . 350 U™
. "I &Y :
(a) 12 fw. #t. 300 @ ® & 7 f. 1. 625 .
(b) 8f®. wn. ¥ 3f%. . 650 U™
(c
d

N’

(a
(b
(c
d
(e

) 10 350 fir. of. % @ 5 ft. 850 firet,
) 157 § & 9 . 60 9. .
(€) 25cfex 765 fir. oft. § & 13 .
. &g A 2 b, 7w, 350 U @irsT ; 1 TR, I 750 W 31e] Wi | 3T $
fehat Teatt Wl ?
. 3 A 150 k. #1. 400 Ht i1 F o9 gRI, 120 foh. Hi. 650 HieX 1 T
SRA g T TR | 3R T ToRaHt g 9 ot 2
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T o=l § dcd i 9 shEe: 10 <. 350 fA. @, 9 <ff 850 . &t iR 11

ot & | i1 I B el dct Shi | Al Y|

ST A 7 9t 30 €. . wuel wii|l 3EA o0 gk faw 2 #1. 50 §. =i,

FIST ST fohaT | ST o U9 o9 IS i @alre Il Y |

7. TH URER H TH 9EH H 10 TR, 3 750 9 g iR 4 foh. w500 U™

19 St WU Bt © | 71 3R =mae 6t @ud H ST’ aar |

Sfer g U e 9y (Value Based Question) :- SWEHIM 3199 HIT-

foar St < e - STt R e S @l R, S fR U Ed § 1 3R 9w oW H
18 fom. 4. 425 Ht. qen R 3@ ° 4 fon. 1. 215 . 9w foman | saredl, SHie & =R

Y IHH THI-A 1 =R fopat T 2
Y skt FRTSAT (UNits) St IO/ WA

=4l | 39 A9 1 1Sl (UNits)ehT SIS, FITd G Ioh 1 | 379 TH HIY I Shigl
T T[0T R AT AT HE |

ST 1 ;. U IR § | st o foiw 3 Hiet swuel Tied T | gher A

3

3qM80T 2 :

3IqIe0l 3 .

39 ¥ 152.50 9fd #ieX & feqme & wuet fedn | sarsdl, 39! fohaq
T o IS ?

1R HUS HHed =T 152.5 152.5
3 WX HUE A ged =3 152.5 x 3 x3

IW =3 457.50 575

1 99 =1 U1 o1 9R 16.80 T, U © 1 TE 12 Ui o1 9R fohamn
g 2 1680
1 99 =1 ¥ 61 9R = 16.80 TF. 7@ x12
12 ¥ #1 fedi &1 ¥R = 16.80 x 12 3360
= 20160 . 7™ ke

I = 12 9 ! gfedi &1 YR = 20160 . 7™ ﬂ

Teh oA | 22,75 . ¥ 3T B 1 UH 8 &l H fohad offeX g4
ST 7

| s § ¥ oKl A = 22,75 . 2272
. e X
8 Il § ¥ Skl A = 22.75 . x 8 —
20000
I = 200.00 . _—
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3IQRA0T 4 © ek 18.3 Hie sl THT ! i1 sie YWl § &l T & | Yo

feT8 ot TeTE qa1 e |
A : Wl 1 ol s = 18.3 HieX 3)12_'_;(
I fewd il o = 18.3 + 3 18
IW = 6.1 HX x 3
-3

X

STET5 : wwh a1 H 46.5 T, am =g € | TR 39 =l & 5 Yk
ST =Rl © | Ik Uohe H Tohaq =merel 31— ?

T a H e =ed = 46.5 6. 7w 9.3
7 Yhel # HEm =5 5) 46.5 (
1 Yohe § =reet i 7T = 46.5+ 5 —45
IW =9.3fh 7mH X1
-15

X

. T WX Y ok wUS A ged T 265.50 § AR TR HIS ® I9H H 24 WX
HIST ¢ A T HIS F I H1 GoI Il H |

. Wk M 1 T &1 R 32.4 T, UM T | THMGR S9! 6 Fawhl H sRIer
ST =18l & | Udieh ToThith | fohae fhairomd o o ?

. U o H 28.5 Tl g AT ¥ | 36! 5 oeR fewdl B i I Al |
ST T € | Toh BIS o | foha=1 g9 SR 2

. W HIgAl o sed 1 9R 9.8 foram ® | Tt 14 FifTEl & sed &1 ¥R
w2

. T SEI I A 12.7 SR § | TH 7 Bl ot awag fohat g ?
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6.6 @9 (Time)

BH 0 ek Siied H THT e 1 SUANT STFR i © | 0 90T i f9=-2
SRSl S99, HEHT, g, feq, s, fae saafe O ygal € afifaa & 1 <iieft wmen
T g e 1 € 99a 1 DI | DI 3hE & B9 W S TR on | gHa
T & oI 398 off St 3 Bl § | 39 hell H g9 38 IR H ==t i |

3R T THTE & 3Tl sl 60 T 9E § el S a1 39 Uik | <hl
Yehe *gl 9l ¢ | UG, T &t f9=-f=1 gl & o9 ° deay fefafea
HATAR B |

1 9& = 1298 = 365 =1 366 f7 (g o1 @)
1 w& = 283129 = 30 = 31 fem
19w = 71+
11 = 24%R
1 e = 60
1 fge = 60 UFET
T 147



6.6. 1 24 =i arelt 9Wa "Lt : (24 hours clock time)

3T+ <feh oM o g1 12 S0 el THE HS! S TN 9d § iR e Heidt
ThIg TehT 1 17 WA , B9 gaig A.M. I1 ¥ P.M., SI9g< AT et I ScAtfe Sl
T ST H € |

TR g fG9IMT S99, {9, §aE ol 3A1C 39 T8 & & o9 24 Sl areit 999
TSt T TN TR Srar § 112 =2 3R 24 =21 areft a9 wet § "oy f=fafaa

HTAR B :-

12 Tl arelt 9ug g8l 24 Sl arell 9Ha gl
12 =St 37t T 00 T 00.00 =<t 24 &It
1 =1 golg 01 : 00 =<t

2 It gl 02 : 00 st

3 oSt gele 03 : 00 st

10 =1 goe 10 : 00 &S

11 oS gag 11 : 00 &

12 ol e 12 : 00 &S

1 =TT TrIeT 13: 00 &S

2 IS T 14 : 00 5191

10 31 Ta 22 : 00 =<t

11 &= Td 23 : 00 &=

12 =St 37t T 41 00 o 00 : 00 st 24 &I

SCTELUT 1 © 24 ¥i3] arelt 99 wSt | gl
(@) 3:30= 5 ge®  (b) 6:30 7 AW
(c) 11:20s5Td  (d) 10: 10 gaig
gel: (a) 3:30s gog =03 ;30
(b) 6:30%S 3 =18:30
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(c) 11:209% @ =23 :20 &
(d) 10:10sS go® =10: 10|

SCIET 2 1 12 =2 arell 999 "Sl § 930 |
(@) 24 (b) 13 :50 =%
(c) 20:00 & (d) 08: 40
TA:  (a) 2479 =12 o @
(b) 13:50 = =1 : 50 =g a8l
(c) 20 :00 =™ = 8.00 59 T
(d) 08:40=8: 40 g
6.6.2. 9HT skt ZaRTAl (UNits) T SIS
THF % A9 I SISl B TEH § | g0 Tehel ol Yehel §, ol o1 faei #
iR =2 =l = | Sred € | o7R Yehel SR fael ot den 60 ¥ eifusk €1 Al gm
37 1 A o SR =e # s <9 7

ISR 3 ¢ g o
(a) 2 ¥ie 30 fime 15 dahe 3R 4 =210 fiae 30 Tehe
(b) 3% 40 fae 30 T AR 4 = 30 fae 40 The

gA:  (a) 2 %< 30 e 15 9

+ 4 %2 10 fg1e 30 9

6 s 40 fae 45 Tehe

(b) 3 ®¢ 40 fae 30 9hs

+ 4 w2 30 fye 40 Ushs

7 ¥ 70 fgae 70 9

9 70 Hehe = 1 fHe 10 Aehe AR 71 fae =1 @1 11 fae
zgfau |, 7 5 70 foee 70 9she = 8 ¢ 11 fHAe 10 9o
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ST 4 : g e
(a) 69 57EM TR 3 U 2 W
(b) 59T 8 WEM iR 6 91 5 HEH

gT:  (a) 6 §TeT 5 HEH
+ 39 2 HEH

99 7 HEH

(b) 5 |t 8 TEH

+ 69 5HEH

an

11 9r1 13 |98 = 12 91 1 |
(Fifw 13 7eH = 1 9 1 7E)

1. g
(a) 2% 10 fae sk 1 sier 20 fae
(b) 4 e 35 e 3R 3 = 40 e
2. g :
(a) 1% 10 fiae 20 Tehe 3R 3 = 20 fiee
(b) 2 ¥fer 50 fie 30 Wehe 3R 1 Her 10 fiee 30 Ts
3. g
(a) 7 e SR 2 91t 3 HEH
(b) 4 9me 5 e 3R 1 9re 8 WA
6.6. 3 THA i U1 :

0 Yahe B 9§ Tohe I faal # 9 fmel &1 o =3 § @ =3 &l wer § 1 3FR
oe1d i o] a1 Yehel shi T eifyes g1 a1l g9 1 5l = 60 Tie steran 1 fie
= 60 The 1 UY ThL TH FE H |

IARIUT5 1 3T ol i |

(a) 4= 28 faal 30 ¥ahe 3R 2 =i 12 fime 10 ¥he
(b) 5= 30 faai 10 ¥k 3R 1 wier 40 e 30 Tehe
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3

T : (a) 4 = 28 e 30 Uahe
— 27%e 12 fge 10 9she

2 ¥ 16 fiFe 20 Uehe
(b) &9 S § 1 e = 60 fiee &fR 1 fime 60 Iehe
=¥ o
5%< 30 fe 10 9 = 4 %<2 89 fa= 70 9ahs
—1 ¥e1 40 fie 30 ¥ehe = — 1 wier 40 i 30 Wk

3 ¥ 49 T2 40 ¥k
[z&T 30 fae = 29 fAme 60 Fehe 3R 5 =2 = 4 fie 60 The]
SQTEUT 6 & Hredl
(@) 29 5 HEH &1 7 91 9 HEHI § 9
(b) 3 9Tt 8 WA 1 6 U 3 Ha Al | |
T : (a) 79 9 WEH
— 29 5 WA

5 9t 4 T
(b) =R 19t = 12 7eH
TgfaT , 6 91 3 EH = 5 91 15 e
5 Het 15 W
~- 39 8 WEH

29 7 HEN

STMEIOT 7 & T 9 R Y AR S o fow gelg 8 : 20 9 3704 =} 9
Tl § 3R S1ifRE goig 9 : 00 oSt Ul § | 3 SHifhg SIH
feTe feran w9a @ ?

FeT: W I THA T HL T P Fohdl | |
Iel 9 : 00 =1t = 8 51 60 e
TAfeTT , T T AT U5 | I0F o
8 ¥ 60 fae
_ g% 20 fie
40 T

THY 1 HE ST o faw 40 foe <1 999 o €1
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380 8 :

3qIgI0T 9 -

152

10 : 30 &1 Ta@ 3R 7Tl fod gag 1 : 30 = o o= H fopa
T A € |

. W WA TR 24 9281 areft gug wEt § 10 : 30 o9 d = 22

30 3T 12 & ameft U = 24 99
THfAT 3Tel T 277 10 ; 30 = T A1 99T a0

23 ¥ 60 e Fifeh 24 =i = 23 =< 60 fHe
— 22%e 30 fe
1 e 30 fie
37e 3Tt Td I oI 1 : 30 99 Tk R FHE SFaa 1 EeT 30
e

SHlCTT , el HHY 3T

1 s 30 fHTe
+ 1 s 30 e
2 Y21 60 H1e

AT, TUfeTa T8 Siada = 2 = 60 fie = 3 =

"EE W TH o9 gae 8 : 30 o Her § iR qex 1 : 30 5
fecetl w8 St § | "ehie ¥ fooel wg= & fow 59 # fohamn
I

. 99 R 99 T T THT U4l R o folu 12 T 99T ki 24

Siel et THd Tel | g |
8:30gse = 08:30%
3R 1:30a9 gog = 13:30 e
feeelt e g = 13: 30
“eng ¥ IeH wEEd = 08 : 30

ameEHd = 13:30
= -8:30
5:00

T YHR , 59 FerTe 9 fooel ug=d & forg 5 5 o € |

TfuTa- 5



3

3TET 10 © T Whal T @t gefed! o fag 21 WE i &g gaTl 31k 5 S ol
TR 9 gren T | @t forae fodl & fore o @1 2
gel: 2198 931 7 ae fedl &t g = 11 fe (31 - 20 = 11)
S o WeH ¥ fodl ot ' = 30 fod
TS o He M | el i " = 04 fed
Fafe=11+30+4=45fF
AT, @hel Fa 45 T 8 @1
ST 11 © Tk (el ' hriesh Toud’ HIGaR i §ag 6 o fooall 9
TAHL FHAR Tl ATTeE 9 : 00 591 He® Tgodl € | oIaredl,
et A feoeht | SerE wge & o fohamn gw femn 2
7ol : fooelt @ =em &1 99T GTeeR o8 6 99 1 IR STeE qgem
T GT FHAR I 9 I T |
AT THA = HGaR o8 6 sl ¥ JYaR ag 6 I dh
=24 %2
FYIR oI 6 o5 § T 9 I ek = 15 =e
AT, el 99T & = 24 + 15 = 39 = Aiq 1 feq 15 =

1. AT TR
(a) 8 30 fie 3R 2 e 10 fae
(b) 10 w2 30 fie 20 ¥ahe IR 8 e 20 fae 15 Ts
(c) 11 9t 5 #EH 31 6 91t 2 HEhH
(d) 7 911 2 9EH IR 3 9T 6 WA
2. HUT Ul e
(@) 5:30 9 MM ¥ 4 ¥ T8t
(b) 11 : 00 =Sl g8 & QI ¥ 918
(c) 4:30 9 gog ¥ 6 = T8 |
(d) 8:30 = gore & 1 w2 45 fife oe
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el STelT {Ud Sare :

(@) 3:00 9 gag ¥ 10 : 00 &S oI dh

(b) 6:00 =S gag ¥ 1 : 30 oISl SI9ER ek

(c) 5:00 S oM™ 9 10 : 45 A Tk

(d) 9:00 =Sl goig ¥ 7Tet T gaag 2 : 30 a1 Th |

. W S gag 9 : 30 I Gen 3R W & 5 : 00 S S g3 | e, S

feha i getl ?

T 99 =g | gag 7 ; 30 o9t =areht 10 : 50 o e ugadt § | 59
fomen qg= % fay fa wm= onnt 2

Teh Sl g 7 : 30 919 GoIg Thot Wil © SR afae 2 ; 45 =R qg =
T | TSH A Toha 1 T R Y T WA R ?

FrfafEa ugl & S o | W8l S u¥ 9T ehd

1.

8 TI. ol HH H dger W 31 ST 9T BT 2
(a) 80 Gt (b) 800FH  (c) 8000 & (d) 80 &t
16 foreiielel hl efiedl | e T 1 3T AR ?

(a) 160 X (b) 1600 wfex

(c) 16000 e (d) 160000 =X

10 S T UM H Fge T =1 SR YT I 2

(a) 100 7™ (b) 1000 9™

(c) 107 (d) 10000 7™

1000 79 # fohe fehetrumy g1 2

(a) 100 9™ (b) 10f®. umm () 20fw. wm|  (d) 1Tk 9

3 oifex 175 . <ft. 1 Seerd w9 ¥ fohg @E faed ?

(a) 31.75 . (b) 3175  (c) 3.175%.  (d) 0.3175 @0
3.5 fpaiet = ........... X

(a) 350 . (b) 3500 . (c) 35 (d) 0.350 7.
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7. THMCR et o9 % foTu fohd R & A19-dict ohi ShT8 b1 ST & & 2

(a) feX AR fhrarefeR (b) X AR fohetrHeR
(c) um AR feheimm (d) =99 A FIg oft &l
8. oA Tl &l A & Ty fohd TR o AI9-TIA hi ShTE 1 STAN X © 2
(a) iR (b) feretum
(c) Hrx (d) 380 9 HE off e

9. had A Fesit Hel H ¥ 6 foh. 7w 3¢y, 3 fob. 7 500 9 =T AR 500 7MW
TR TS | e 39 foha foraiumy Tesit @il ?
(@) 10fwh. 9™  (b) 6Th. oW  (c) 3T U™ (d) 11w 7w

10. BT 9 10 HieX Fuel Tl 397 399 ¥ 6 Hiex 50 HIHX wuel e

A ok T YA fohant | 316 39k 919 foha shuet o= ?

(a) 2 e 50 e (b) 4.
(c) 4. 50 FHIHR (d) 3t 50 HHR
11. 1 frefier | foram Wi g & 2
1 1 1
(a) 100 (b) 1000 (c) m (d) 100

12, 1 g § fopae et 8 ¢ |

(@) 1000 (b) 10,000 (c) 100 d) ——

13. 1 Tt ¥ forad SR B B

1 1

(a) 100 (b) 50 (c) 10 (d) m
14, U foheiieiiel § fhar SHHI B 7 |

(a) 1000 (b) 500 (c) 200 (d) 100
15. Ueh SHHI § foha faefimiet g ® )

(a) 10 (b) 10000 (c) 100 (d) 1000
16. <9 a9 # forq fea B0 €

(a) 364 (b) 366 (c) 365 (d) 363
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17. <9 oo # et | fohaq feq gla € 2

(a) 28 (b) 30 (©) 29 (d) 31
18. 3:10 9IS QU8 ol 24 e ATcll TSl o THI o HATER a3 |
(@) 23:10 (b) 25:10 () 15: 10 (d) 13:10

19. 22 : 2541 12 3} dreft €t & THI o TR o1 |

(@ 10:25pm  (b) 12:25am (c) 12:25pm (d) 9:25pm
20. 1% ¥ fFa R B T
(a) 60 (b) 3600 (c) 360 (d) 300

__________________________________________________________________________________

U ST |HET (Learning Outcomes) :
¢ TATE, YR qAT &I i | Shigal (standard units) o STOET HaE & R
B A 9 e Sied o 9 S & A g ‘
¢+ e, MR T &HA R g fohad S & A g |
Lo gHAEE Udl R & ARG T |
| e i e % e A o

__________________________________________________________________________________

A 6.1
3. (a) 3. 45% (b) 5. 75 H.H.
(c) 10 fer. +ft. 850 & . (d) 4.25.
(e) 7.375 fe. .
4. (a) 45fa. (b) .270 fem.=.
(c) 5820 . (d) 65 %
(e) .018 .
3™ 6.2
3. (a) 2f%. wm 850 um (b) 15w 790 fa. =
(c) 12.625 . U (d) 7.075 f&. umH
(e) 10.800 T
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4. (a)
(c)
(e)

3. (a)
(C)
(e)
4. (a)
(C)
(e)

1. (a)
(c)
(e)
2. (a)
(C)
(e)

3275 Theftum
4200 9™
520 for. 7mH

3 <. 125 fa.=.
4,948 .

18 it 045 fH. =i.

7600 .
4250 <.
092 foh. .

10 fer. #t. 325 .

13 &ft. 575 fheft
12 feam 0257
4 T 675 H.
4 <ft. 500 ..

12 <. 765 Ta..

3. 4f®w 100 9™
31 e 200 .= .
6 . 7. 250 7™

1. 6372 4.
5.7 efieX
88.9 9.4

(a)

A .

3

3 ¥e 30 fe

(a) 4% 30 fe 20 Ths

3 6.4

(b)
(d)

(b)
(d)

8.050 fer. 7M™
.865 U

8 foh. wit. 720 .
15.650 feh. <.

250 . =.
845 4. .

14 T, 7M. 325 7.
20 |, 1 9.1

4 f&. 7 350 UH
5HY. 40 9.1

4, 271 Tt 50 .
6. 47 80 E.HL.

3T 6.5

2. 5.4k M
4, 137.2 % M

3T 6.6

(b)
(b)

8 si< 15 fie
4 %2 1 e
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(a) 29me 10 e (b) 6@ 1 T

AT 6.7

(a) 6 e 20 fie (b) 2 10 fie 5 Uk

(c) 59 3TN (d) 39 8 WEH

(@) 1:30 9 e (b) 1:00 T Iex

(c) 10:30 (d) 10:159gs@

(@) 77 (b) 7 e 30 e

(c) 57ic 45 fie (d) 5 e 30 fie

(a) 7 30 fe

3 ¥ 20 fime 6. 7% 15T
FEAhicTh UYI oh 3TN

b 2. C 3. a 4. d

Cc 6. b 7. C 8. a

a 10. d 11. b 12. b

Cc 14. d 15. ¢ 16. b

Cc 18. ¢ 19. a 20. b
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@ T

Saayd 1. fomneff 2D de1 3D Apfadi § TR FHeM AN B Weh |
2. <f7eh Sfia § =101 & Gehed ! THSH AT 1 Hah |
3. HHHIY, A HI qAT e HI0 & IR § FHeH I il |
4. famneft 2D qen 3D Apfaal & Tufadt HeH A &1 Wbl |

fuselt e H g0 TRat qen ok e, ensti au fFl F IR H ug g € 139
31T H g1 forg, Tamave, forvor, shior, o shivr, 2D a9 3D ST o ok | 9 |

7.1 for=g, T, Y@@ qer fewvur

fog (Poin) — fog &1 () § sifera fohen STl 7 1| forg &1 &9 dfee =1 99 =t
e | U o T T S Fohd ¢ | To=g T SFIH JoiHmern & o 31el A, B, C o7fe
YT IR % U o, @, T TS I AT STl ¥ |

3 f A B" o & T

c’ g’

@t (Line) — W o (31 W) fowent o= | fordt off < fawgeti Aden B
(o ¥ SeMMT SATIR) 1 FF & GRSl T 8, Ifs 39 & fhari (FRT) =1 o= ah
@1 S A F @ & S |

Tk ieft (TRST) WE1 ! 9 @1 g AISE &It § 7 &1 WISk | 98 o Setdl fagmedi
T o1 gl d% =il © | g9 fondlt off Y@ &l qui w9 § T <9 Wehd W T T
% ¥4 B 7efia & ged § |
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TR % From <o ® € o &0 W@ &1 SH @R o<1 4 T oel Hehd & | 3@l
I ohls 3T fog Tef gIa |

Tar@ug (Line Segment) — e g7 @1 &1 $9 (fewmn) o @ 39 O ™
T T 71 e ST 1 3 6 59 i 91 SRl TERaUe el ST § | 3ETEue & o
siafag B € | 1uiq STt Treg fAfv=a gt § 1

A< »B 1@ &< AB

fertur (Ray) — &9 31 <fep e & ‘g o6t foron” visg o1 WA X € 1 3
vl T | el et st SR el § | Uk v Wk wen T © e s fau
iy forg g1 B, Staifer gou Faw o1 g8 dek =rerat Tedl © i fok forst o femman
T

° s > fHR{0T AB
A B

Teh Tortor &t oh1E i orvale &t Sl | Wem Tortor o1 AW <1 31arl 9 feran
gehdl € | Teel 31eR fopur =1 e1f<aw fog gran € qen v forvor W fag o faredt o

T fag =l w1

o foto AB, fo BA® T g1t © 1
o R TEd e fag T T

ST T YU S afedt (WRfeE) €13 T g % WY S STl
AT | U fod o wifew ot difer @ espfaat o @ off | 3 U g 1 < for
g difeal 9 - eremfaatl s € |
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SO

3Tk §RI SIS T8 ATRITAT hl ST HASIT ohi SISl I8 qarsid 374 It § Tk
TH 9 A STRfqaT oig § qe i o el ¢ |

~

TG, TRt ST & STfafie @it eehfaat sig € |

T 39 51 ohdl 71 o 3 &g eThfaai weh g 9 %9 = €

S A e W Tersiia 3! T diferdl 9 &I 3Tehfd oM & fau Fedl g1 9

NN~ TN

i =1 3ifha o sTeRfaar s €

[ ® [ f;\ @

319 TeAsiia STt © fob STTo it eTehfaal o €, S 1o | TR ¥ |
ATSITd 9T TS YBet © ¢ Sral (R0 e 2
Tesiid adrdt ® for Star 1 diferar emow o faerdt € a1 Sk i hiv) o= © |

st ;¢ oTest ST | SHfaie BUR SR S §g Sfhiadt - off it
3 H hIUN T TR AT |

& 1 foR0) o arave us gig 2if<ay faeg o figed |t shror sean € | e stf
forg hToT o1 3T 2ren © 1 ST TR0l =11 T uE hiv R Y= Bt € |

1. To=1 4 &9 9 T & S0 Tl BT § ?
2. Y TN % HIo TR ?

3. =R el g’ v 9ga-ogd R f9=1-T9—= TE &1 &g
STt S |
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4, T i 6 AfAdl 9 Teh T 6 9FEE | 379 Teh diclt el 39 aie @l
! AT 9 I ST | ShITA |

7.2 ShTUTI ShT ATHERTOT

ORI SATRTaAl <l T8 ShIUT k1 AHRT0l Wi SHUSH qon YSirell o 31& & foran
ST € 1 SY, g9k 0 ABC 9l Sl & a1 fa@d 99a 39! LABC 3@
ZCBA feran s & | gien i B sa § foran wmn § | 39t B oft foran S € |
319 < diferal o <l 91 3T T @ foh 39k T ek o1=d W Tired | 311 diferail o
T 3TR SISl 30 YR oo fh 9eat Sie & Tol o)l W et | 39 &R 3% a<
ferst = S | 3 319 39 o o fa=-Ta=1 h1oii < - for / o1 Jehd 71|

D
A EC|
A C
B *—> ED T
C
B

7.3 faurster (Divider)

ST Taemfel sl Howl &l < dial o
& TaT e 3% ST U & TgEa O 39
JhR Sifet foh Al fRR oTErt § SR
ok | 31al faeneff et erw-u 9 fy-fa=
U T 9 GNI AU | 376 eI, T
Y g, R STTeh sAmet dte (Tesst) | Tan
FEIAT 2
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ST IO bt ek qf BT o foha o 10T HIGT qen faursies &1 <@ | 98
3TISH o 18R Lh! T8 Tl TR |

I8 HIU ST STIATHR LTS o hid S 91 fohdie & i <19 Ydid 811 §, o
IO HEATTT € | SH 0T T HG AN 90° o1 BT T | I8 U & 38R ‘L i
e fo@s T 2

ST

A _I >
ﬁéw
1 v

.
.
",
",
.
.
S,
s,
S,
S,
s,
N o
S, *
S, +
S, 0
., R
. ,
s, 0
S, +
", o
N ,

SATHS S | 9T <hIvl HI9eh <l Tohdll off STehfd/ahIvl T Tt <@ | 39
3Tpfa H T IV T TEAM I ST Fehat § |
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7.4 ShYUT 9T 3R Tohed —

e foig & 3 fopelt foReor & S[mmE 61 hior shgl i
T | ST vIse) H T & foru g i ared) <1 foneon & s
IV SAT S | 70T AT o6 feTT 7Teh ShTS feuit (°) B |

IV 7 TE h BId § : Y DIV, A DI, THRI,
3Tfeh 10T, W& v, gfdedt o SR q07 707 | 39 7™ | guR fowa =A
HI0T, THRIU qAT 3Tk w01 d Hifaa 1 zafen, g0 fak gt &€ == i
ST de W TS o $© &R i Qe 39 9§ g |

STH Y HE TR0 HIT 2 A AT90° T BRI A B A I0° A TSI T ?

TeRTOT (Right Angle) — Teh h1v7 fSreht A9 90° ¥, THHIUN HEAT § SHH]
faea || ¥ <9 fo () ® 7Ot o o7er ‘wa’ ®

=T Sh1UT (Acute Angles) — 3TaRfd (b) STeT I T 0° & 31féres § a1 90°
Y F =T IV FHEA © |

aferen shTuT (Abtuse Angle) — STIRfd () STeT I ST 90° | 31k §, W
180° & &H ¥, ¥ RV FHgeldl ¢ |

() 10 IO Skl GEAhT SRl Teh GHY o 1L W qe
T i &l ear (fs!) ¥ 39 e Wi i
RS (BleT) o ST

(@) 319 &1 fshal S8 T&Iehl § I | Teh 7S sl W
Y = &l Wk Jeh1eT
+ S 9 RS 9 g 1k aeit 9 fREert ?

* I H TABS FHT RV BT ?
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T & HS™ | o
=l W o HeM | f9=-fa=1 101 wg=mn |

a 3 b 01 TE=m ¢ 3R d =107 Tg=E

o T, T WG ® dfcal, qghd & IS &
93 N A
dfcd o ohs il |

+  Tife® o} d 1 TETA STl Shiell & 0 9% Sifsu |

¢ oH diferi ok wEfra & <ga & aed & Wl S HeEdal ¥ T e
AR |

¢ T TE dfcd &l WSl & Iohe qdl W™ i dlferdl ol TeEd 9 4, 5, 6
SISl ATl AR SR |

M HITSTT o g eTehfa H foha sivr € 9o 39 W faed oy |
376l ek 3Tehfd ohl 7T I7Teit § = skl aXh TasTl | ITell | oM I 3Tk
o 0 H P FS deaAd A § 2 Al TR AT ST IR HHAfared areit |

%’F@I:
T TfuTa ( 3MeRfaaT )
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MR HIUT H S (i /78 )

(D

/\

*  Sgerdl STl Tfarfaty ¥ 9T ST STTEH o Tehd 81 foh HARi/gelt enfe
T oSt 1 g =1 foRa S ® 2
* o e-TE 3o T8 Tl 1 Iar asy, S 19 o1y g ¥
3IAE0T 1 : TreeAfeha SsTpfaal § | &iA 9§ HI0 <A hIv], Afeh 0T qe
GUEI § ?

(a) \ (b) ‘ (©) i
(d) / (€) ‘ (f) \
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(b)

(©)

(d)

(€)

(f)

A

N

o I8l FHhIU & U o gAE |
Tk i SHER (forrgeti © sifed foran
g3T) L@ JA1ST | I8 IV HHRI
IR T AR T | 39T I8 <A R0 © |

IE GHRITT T |

IE IV FHRIU % HiaC ki AR T
9T I8 =7 0§ |

I HIT GHBIU & oL hi AR T |
AT T8 e ST |

IE GHRIT T |

Ig HHKTU & d8L il AR T | 3@fau
T8 3Tferh ©

1. TAersifera W & I ahIUT, 3tfereh ShIUT TUT THHRIOT UgI |




3mmey feuit wgt s -

=

HITST § 9 Teh Al hifed |

2. IH®I M HIS ST |

3. 3E! R T 4t Hig dfe |

4. Iuh! fR T aR Hig G|

5. TSI hl WU | 3TYeh! HHA o+ o5 aE &l
@ e <o

6. forg ate foo ¥ fewrn mn €, 39 W 0°, 45°,

90° e 180° =T |

7. 3UHI TH WA T R Fagen S

8. %= ¥, 39 WTH I I BT |

168

%

TfUTd-5



9. HI< HITST § Tk Alel g oY ad fa= st
Hee 9§ o9 § 39 T8 ey foh o8 | 9eh |

3TUeht fiit gt TR g |

o Tl wISt ot weEar 9 T el died 1 AHGI {GT | FHhIT
&

o I 379 Sd1 Fehd © Tob Tre=reifond spior 61 Temdt == gt < -

............

.......................... e -
SR 90 hIT Sl THRIUT
. WQ‘%"—W%I@ ......................
.
FEd © |

.............................

SRIUTE <hT ATT (Protractor)

FeaTaen faanfert T whell | <hIvl A9k A1 Gidae () fe@mm qem 939 =am

o a8 #n & 2 T2 fawnedt sadh fr st ‘€ wed €1 whar © o
foremeft =T SHeT AT SHIVT A Tl § | ST TSR AU o1 I B |

a1 I 0T B GANT TohT ST orelt I ®, TSTEeh! €9 hivl H19% ed © |

& I TH STTAM § = hIU TUT S8R hI0T hl S1d i T | I I AT
1 Aeg W gY 0 ! TefiEl o A9 o o101 & 91 H, Sqh! v & 9 § Jehe
Y HT A ¢ |
whTuT TTuek (€ ) it fagremr -

* IV ATYE STSH &R D 41 T | 3EfeT, ST S oft el S | |

¢ U 79 H Y A9-%A (Scale) B - 1. SRS AA-HA 2, IRF A9

E
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+ At "9-3" W 0, 10, 20 ............ 180 < & ¢ AR foran S 2 |
(TSt i Iae foum =0t 31R)

*  FEOT AMY-%E W 180, 170, .......... 0TE ¥ o AR foran sian § 1 (e
i foen #)

¢ 0°9 180° T THAM ATt @ T SMUR W@ Hel 91l ¢ |

o o 1 AT TTIF HT g FHET ST § |

hHIUT ShT HTYAT

37T S=aT | 379 B9 10 HIGAT WiEd € 1 890 L XY Z 1 | |

1. TOW YgA HIV HYSH hl 3H ThR TG Toh ATTHR kT g hI0T o MW Y T

B qAT STMHR @1 YZ @1 TUE &l T TE & o |

2. I HIYek Sl 98 HIU-HH <Eq TSrdeht s YZ >
ST, 0° & fierdt € 1 9=l O° ared™ Ard-3%y YZ
ST & et 2 1 Y Z
3. I A9 & Aed A-hH W a1 foga <fau gt Sion i s Y X Terdt
&
I YX e 50° fa= & Tordr €
Tafery, /XYZ &1 1M 50° ¥ | 3Hfay &8
fa@ wehd € £XYZ =50°

»
»

BEERD o ot o s S et s S Y w5 0° 3 fae & frendt ¥

IATEYT 1 Teifera ShIol Rl shivT HIYe ohi Heg 9 HIMIT |

() / (b) \
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ga: () € 50° § | &F <H AT
a1 foh a8 130° T 7 1
[ &S foh a8 ®I0
YA F A H AR
i
(b) I8 140° 1 R0 & | &H
<F I 91 § foh 9w 40°
Tt % | e whifee fom 7@

Sh1UT THHIU o &L hi

AR
30T 2 ¢ Teferfiad hrof | = i qe StfHek i Jid it |
(a) 48° (b) 118°  (c) 125° (d) 65°

(e) 79°

T : () 48° I IV 0° T 90° & &4 T | THAIT I8 = IV T |
(b) 118° =g =hIur 90° e 180° & = ¥ | gafeTy I 31fersk o
gl
(c) 125° =g hrvr 90° d 180° & &= ¥ | zafeiy, I Aferew
HIU T |

(d) 65° =g I 0° T 90° & &= T | TAfAY, IE = 10T & |
(e) 79° Jg &I 0° qT 90° & &M= ¥ | SHICAAT, Ig =7 IV T |

1. hIUT HIYeh ehi ETEAT ( HeE ) ¥ fesifara anror Arfuw |

(i) (ii)
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(iii) (iv)

SN

(V) (Vi)
(vii) (viii) /
(ix)

/N

o /

2. TrAfeiad |Td o ahiuT, ShiUT WIUeh ohi FeTadl 9 ST |

(i) 15° (i) 40° (iii) 42° (iv) 53°

(V) 65° (vi) 75° (vii) 90° (viii) 110°

(ix) 117° (x) 135° (xi) 157°  (xii) 180°
3. T=faies @ | =g whivT, 31fireh ShIvT TAT HHERIUT SATST

(i) 35° (i) 89° (i) 120° (iv) 100°

(V) 96° (vi) 74° (vii) 62° (viii) 166°
4. e emT vRa

(i) 0°F 90° % &= 54 HIT Hl ................. FHET @ T |

(i) 175° TR oo, IO T |

(i) TSR GEAT 3TN oo ezt =1 ShIor SAT |

(iv) SR A FIT S o= v, Ut =1 107 T

(V) = SRIO, TR H .o, BT
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5. HE TAAT TAd 9T Tmwa |

(1)
(i)
(i)
(iv)
(v)
(Vi)

HHHTOT T AT 90° Bl |

HHE U = 01 FST (A4 ) F1E, W MUH RO A B SAR |
IV T o e AT T WI-6H H 90° qh [T forn <irem 2 |
85° T T YHHIT ¥ |

115° T <hIvT SAfereh hToT ¥ |

90° =T <RIV = HIV T |

7.5 wafia (Symmetry)

T STec <1 91sa] o AT o1 | 99 + Tl | FSerert 319 & - SRe |19 | 31t
g @1 S Uk o o €1 e’ Teh S8 9l § st §, 39 A [ Sed © |

STEATIh Teh IS IV | SHERT TS ohi TR & AIS | 36 e Gard (open) W
W QN T T S aeR (Teh SH) W H §e Su | 36! Tfhd eehfa wa1

SIsIE

7
O"

FHITS o o8 T R faeae (o) 98 Sot, a8 aaibdt W@ g © |
=41 Te I Tifafafy SrTeT 1 SIS i TWh F HISH Srede Sar |

Al | 39 e fRdt 3Tehfa & T @ sifres ufidt (@ 81 Tt § |
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11 o THfta aeqeil &1 ael & T ¥ |

7.5.1 Tufidt stehfeEt -
ST TRt STIhfa T SR | <1 SRS 9T H STl < Hehell B A1 THT SThiq 1
AT STThTa el ST © | SHT sRTeR el Teh ol i 91 919 21 % |

7.5.2 Ueh § 3ifires quitedr 3@
FD pfad § Tk A Afersh TaiEdr W@ gt €1

* S ki 2 T @ ¢ |
* SRR YTt arelt st i 3 i W E |
» 1 1 4 HTEC W@ g |

1. Tresifera steRfaan ® wafidt swehfaa ot el erme |

174 TfUTd-5



2. TrAsifera smepfaal ¥ wufhd! W@ sH1si |

ALV KO

3. Trifea smerfai st Wit ar i |

ICER VTS

7.6. Tgemamdt oiw Fremamdt smesfaat (2D and 3D)

:
L 4
*
1 2 3
4, 5. 6.
4, forgai @ sifera =t g3 (fog-ar a1 TMER ) T i wafidt 3@m Wrd g4
.
e faenfefli = $o aed femmm S :
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A FATC Toh ITET e STEHhiH  hie T (3D) S/ € e =ik
S 2D ® | SUfT T SAan SMEEhiT A FHRIEmt sidh sie W A&] o1 Hohd |
ot STehT ST B A ST Tk © |

o FreTaT SRgel S =1 A€ W 1 A& ST Hehdl FIh IR TS AT =1k
A1 W W S Hohell © |

o Teemard agget & fak < U (e 9on 9ieE) BId ¥ e e
TG % A el (TS, SISk 991 SR ) B © |

1. foret & i A & ¥ 2-D Aer 3-D e wgerr | 2-D awqatt w () de
3-D wgett w /\ aEn

7.6.1 2D TTeRfa™l | 3D 3MMehfcri ST
S o &1 39 1o § g 9 § T 319 empfaat =
3-D et a&qu 2-D fgsmardt axgsii @ fu= gt €

TH 2-D 3Thfadl | Sel s 3-D SThfaat s+ Jehd € |
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T Uk Ted ST SThfd 8, STk Tt Hetsh 781 ot | |

¥ & fohd et © : D%

3 9 wetes fohd el & € - ol

1= F® SAell i 30 fou T € | fred 89 3-D STehfadi o Fehd ¢ |
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coo o o o I & ¢ ¢ ¢ + -

1. 3799 g=iaRoT ( 3e-1E ) ® | 11 3ifeha STerfa=il ot Ueh SETEIUT STl |

JMRTT ISR
o
™
ke
faciet
2. T sifera arepfaal § & fof® o1 &1 Wahd € 7 TTST o Teh gohg W
TR ST eI 37 ¢el |
(i) (if) (i)
(iv) (v) (vi)
(vii) (viii)

3. T sifera wie o enrepfeaat st & 2
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4. e €t IMehfal ol Sl | faersu |

T 3T HIAQ
7H forgait arelt Tie R = a1 =F1e o4 Tehd § |

3R] % T &9 o1 o1 Tohd! © |

AR 39 TTAfa™ shi fa=nfeiai sl ST ot SF16 o & fae IRa &3 |
Hewequl I1sg

2-D stpfaat - TS eTehfadl o <1 Theteh (Y&l SIS qefl HeR) B § |

3-D smpfqal - TS emehfaat o <9 T (8T oreE, =S 9U1 $uE) g1

g
[ RCI 1Y ~ S {@d T g ¥ 90° T HI0T SN R |
EIUEEIEED - U I, T g o | S E
fem — ShITT |9 Sl SHT |
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o el @t % He fag W R Ed © |

+  TRHT0T ST ATV I GU Higl I 1 o= foran < g |

* IO WO K HHH (oA )R Teiht ¥ |

+ 0° 9 90° o ff= 19 aTel ShIvT = I, 90° & &= HIY dTel IV FHhIY]
FTAM § |

*  RIU SRT HT0T HIY H HIYT ST € |

+ gfg foredt a1 TR & UeT ¥ SRR fewdi | aier < 9ehdl 21 1 59
3T 1 TAHT TR wel I T |

__________________________________________________________________________________

U W1 | Learning outcomes

¢ 2-D a1 3-D SRl H TR FHeH |

¢ IV ok &I Hehed & IR H |
o FHUH fHFH FIRH|

__________________________________________________________________________________

A 7.1
1. (@) =AHW  (b) FEEET () AR (d) FEE
(&) s ®m  (f) = &
AN 7.2
3. () =EEW (i) =R (i) SEFO (iv) s
(v) S E  (vi) =EEW (vi) =E R (viii) s w
4. () =Ee@ (i) s (i) SEEM (iv) 180°
(v) B
5. (i) @ (i) =@ (iii) T (iv) e
(v) =&t (vi) TTerd
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URATT 37T ATHA

39 <1, BE! I STYH MV difeheh AT 1 STANT T Fam |

2. SHEI 1 3T G-I & &3 ol Tl IRAY R &% H1 [T Ial
T AT I |

3. B & ofe S | ufmm, &%, 3 SAha Geel gaeEmd
YT A oM |

4, wiforq faeer eieht ST % T W S hT QX BT SR A=rehal YT AT |
5. Tiorq ferr shi Hew THA |

8.1 ufmma (Perimeter)

=1 | gA Tyl el o IRy o R o forarergeis et | fordt =i aTrepfa ST §Haa
T ET 3G A& AT Bl AN, 3G kT 1 URHAT SIaT § | WTemo vrea) o, Tt
HHAS SAThR oh1 3TTh{d ohl ART YSTIA Sl 1Sl o SIS hl ITeh] IRHT HaT STl
2 1 379 39 9T H gH o SR 3d < URAM & 9 § == i |

8.1.1 & (Square)
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Teh THM & d7 319 shiv |1 fessl oA 98e iy ?

Teh 12 e oell, 3 #Y. S= 3R 24 9H). S=i <R & o9 & fau
24 9, Trag, 12 . <SS iR 8 ¥, T arett fopat €2 et ?
forepi & U Uehe ot orvag 15 WA, dieE 9 WA 3R S 6 9 ® 1
3R T Uehe ¥ Fat 30 forape BT O Udieh folepe 1 e 91d &l |

Teh 1ol 521 6 I8 o0 T8 ©, U el it v 4 Hiex, <1ers 2 Hiet 1R T
60 ¥.1. T | 3R Uk ¥ ot ot 20 H.41., =erE 10 F.H. 31k 3= 6 9.4,
g 1 2lelt § et fohal S STRRf 2

e v oY -
() T BT STFAT = oo X srorererernienenian, X oorereeeesieenienan,
(@) M9 0l 3ATATT = oo, L SRR SRR
(1) TRt 3 gRT B T SR I SE S F ., HBA B |
| ST ok |IHA ik () ohT 9T o0Tmg
(%) 9 T, 1 aTel =4 1 = ST |

(@) 81 =\ §.H. (b) 90 == §.H.

(c) 729§ (d) 8= ..

203



[

(W) U A1 T 3T T h Fordent ormmg 6 9.4, Jer 4 9.1, iR
SO 2 9L B

(@) 24 7= HH. (b) 28 =7 H.H.
(c) 647 H.H. (d) 48 =7 §.H.
(1) ST 1 A THE i W T8I § 2
(@) = . (b) =i e
(c) = fa. (d) =7 e
(1) Tk T o TR IR FHIR SRR &1 o1 39 1 hgl St & 2
(@) (b) =
(c) =% (d) 3Am=Fa
FOA S 9
B 1A A AR T kil TAAT AT
3T o STTHR qdre <1
ST ! FE&T AT ‘
AITE-9.1
() 4 (@) 30 (1) 36
() 657 G4 (@) 24+ ft. (1) 6000 == Ht
() 343+ EH.  (¥) 400 =9 =
(®) 216 s EH. (@) 512=9 (1) 3375 == fH..
(%) 9261 = Ht
(®) 16259 E.d. (@) 432+ |, () 2340 == Ht
(%) 4224 = A, (¥) 12075 ¥
480 =7 9.4 6. 48000 == 9.4
ST 1 SR 1200 = |t 8. 16200 =+ &
T AR Tesan 32 =7 .41, e1feres €, =9 AR fesan o v8e &l |
3750 %2 11. 27 =9 §.4. 12. 4000 %2
() ST x T X Yo (W) A= x HeE xS9O () A=
gAehicueh U9 (MCQ)
(%) (c) (@) (d) (M (b) (=) (b)
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ATeh el faa

S 1. ST-3TeW SAThel &l fau® 1 &Y 3Teig (SR WH) § 9
<h{HT |
2. IR Uk B ek SRR Sl Tg1 3T SRS 3T |

3. fy=-fu= ekl &1 "= (Mt TR H YN Fh AR A

AT |
4. ATwel & fg-omam feqo &1 gugeR e SR gor wh
(9o feRTer
AT Teh{Id /T
T UTH qE-=1E AT el TR

HAAUER - SR o=dl | 1 A9 TEER, 4. o, H T qeEl e § ?

aifergr fomm &3



Ten S, fohohe
T 4

TeH S, dIel o
g gfomy a1

AATS - e BE1 ! EH 3 TE/ATH S AR W LA, STEER! A
st # T €1 798 W T S S SR SteE gE a9
21 O alioh ¥ TR =gd € Sirsran ¥ 9Heh <A € | 9 SR 39
ST~ 3TeTT YR o TR A1 fosll & aR ® St ® 2 <l !
3TTS &1 39 o H foaR-gaieh Ted ¥ |
3RSl ol THTd HA & a1 | g0 fU=ell Haneii ¥ € SFd § | 89 39 eAlhel
! WX % T H stean ‘ fosi o Aread 9 Yehe R R € |
10.1 (i) Temums : T3 T3 sArewel =1 ot fagel & gro (STuferd ToM & 3T9ER)
fe@m fere et ¢ | Fasuns o1 g fafasta &9 (Horizontally) =
R e w9 (Vertically) ¥ fe@gshd € |
(i) (D) AH : T TH H TH (eS| ol TS WY AFAHR TrY
F ®9H T ¢ | SRR T il T g8 T 3fiehet W AR it
¥ 3R THeh! =S Th THH Bt ¥ |
(iii) OTE =TS =T e T 2 SRSl ! =TS T H Yohe LA & fo7q Ui

=TS AT TiTel Tl 1 ST foha Siran & |

m ST B oh! TIH U <k Tl ohl AR, Ifehiet seafe
Y gg & fore I o IR =9 Torsii &1 1ot shifual # feraerm o o fta =i
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IAEACT 1 : Tk WAHE Tl ol STeFT-3T Hheqsli § g acl BB ohl
firet frfefea S aR © -

HeTl | : 50, petr 1l : 45, et 1 : 56, har 1V : 36, w1V : 60
3G TMRI ! RO ®Y H <90eT |

T EH ST STHehR] ol IRl H frafafad Se 4 e s Thd © ;-

e | I Il v \Y

BEN hl & 50 45 56 36 60

~e

IEEI0T 2 - Ui F-R= vl @, fearen, sfder, 9 @R wlichie

~

fgqrer HeiH o o= T8 Rl i e fefaied €99 ¢

IeT e gfearar | afde e | BCh

et T8 T wy W | 600 300 400 200 500

SR =T o fere f=rst 7 o1t |

Tohd =100 =1

BT : SWE 3RV H F=-fa= e | SR & & STerT- ST
1ferk B | 3afag, T &1 faga 100 &I 1 fe@m 7 |

aifergr fomm €%



3arevur 3 Frefafad aroft § fordt wrex ® = 7=l § g2 aut (in mm) i
STRRT & 7E R |
wgEr | =i (in mm)
7 10
SH 45
ST 50
ST 35
e 20

ST SHHRI i fC@Tar g3t W (V) A IR |

30 1

25 T

20 T

gt (in mm) —>»

151

10 +

0 g B EGIH I TR
W —>
3aE0T 4 ¢ Trefafed e Ik g0, i), T SR e % T 6 O
H YTet 3Rl hl ST € |

awmﬁﬁ@ﬁnﬁﬁanmﬂm(half)ﬁaimm
foEm |
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T (BT ) TTh ohl 3T | UgehT W9l o ST af
1. Tiar 9 foraq 3ies ure ferdt 2
sa¢: 100
2. qaq Atk feram 3iek wra fordr ?
ST T A
3. AeH A 3k fehae ure ferd ?
3T T A
4. TS 3R gudia B A forem arfuer siek wra fer ?
I B A
5. Titar 3 TS gRT ure faRd T 3feRt T R AT ¥ 2
Sav: 100-70=30

IereYoT 5 ;. e T8 UE = (N ARW) | diwd sham
& BEI & TAYES TN % IR H fegern
T ¥ 1 U A1 I A <@l SR SW
=l

e famm 209



(i) oherm o feram BT (=TT TU A ) R g I UES § ?
ST A k FA Bl B %(waﬁ%)ﬁﬁmﬁqﬁa%
(i) =her o SN gRT Wod 31fereh shi |1 W1 udg ferar mam & 2
ST heT U BE g A T 9o e 9he fean R
(iii) TR e | HoT 40 B & Al HaT W fehe SEI R TTTTUES T ?
ST %&T%%xﬂdmzloéﬂsﬁaﬁmﬁqﬁa%l
(iv) emelT o fora=T BTl sl TeT T UEE & ?
I $&1T%%X,40/5:5s91>ﬁ'aﬁq“lcfniﬂ%iq%l
(v) heI o fehram ST oY e TT U ¥ 2
IW : E%T%%XAO/5=5@I>|TEQ$M|®TW'q%l
(Vi) ReIT ok foha™ BTN Rl AT T QS § 2
I mm%}?%xﬂdzozzowsﬁaﬁwwqﬁa%l
(vii) et T gHE i aTel STEI i GE&AT Uiell T UHE i dret STHI bl
AT 9 TeRart o1ferer Igar /u g ?
ST e U1 96E i 911 91 = 20
el T q4E & ol 81 = 5
AT T IHE hi ot ST h! EEAT YiedT T THE i ol S 9 15 AR |
1. T @hd & 36 fusfte W fafeamr ™)

BEl )1 F=-fa= SRl o) e & sties

THd o/ & AH 8 8 SHel &t

T 39 YRR © : siel-32, IR-10, fewur-25,

TO-27 SR GR-39 | 37 AThE! I AR

% & H Jehe T |
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2. Tt e & g ot g2 € | SIHaR ¥ IEhER % Ghd <@ aTel Sl i
ge Tesune g1 fo@s 78 7 | fresifera fosmn® eamgees et S| S|

Hohd  =259=

RIEEIN

(i) TTear i fohad o= Tehd <@ 3T ?
(i) TFa foT go@ s a=a Tha @A o1 3R fhaw 2
(i) e fo7 a8 &9 a=d 95T 6 A AR foha ?

LN

(iv) HHER IR FUaR & $a fohad d=al 7 Tehd <@ ?

(V) TEAR AR YehaR Ghd @ A aedl i & | foha iR § 2

aifergt fomm KL



3. g y=-fy= Wil § s Saet TH & fau <eel & g W)
fr=fafad 9 om0 |

ick MaA | MaB | MaC | MaD | MaE
T T UST hi
e 36 48 60 12 24
(i) ST kel & foru fosans Tar fwan s/ |
Hohd =12 U

(i) ST TSR & AT g 3 JHHT ITFNT Hleh Foot TR fohan < |
4, RN % TR G fohHt fHarE i o T Tk 9wie d 39AN fordl e gy

=i A Frefefad ey IE % AR §
A
T 350 + —
?1?300-
E 250 +
e’
%200" —
F o150+
‘E 100
0 WMEaR  WeER gYER TBTBIT{ AR vrﬁart=

(i) To9 Afeer gy F%Hﬁ?swl*l‘gw ?
(i) o9 v g¥ fry e ST gam 2
(iii) 9 ¥ <1 fe wah St A6 § g SR foRan 1o iR foha 2
(iv) TEaR TR YehaR &I Fa fha1 g8 SN a7l ?
(v) UIaR sl HieteR 9 foRdA1 A g4 ST g3 ?
(vi) T 31y SN U g IR Wol %W 39N T g9 H foha ofm
g 2
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5. T GhM W TR HEM § o9 T STRT-STe Syl o HiaEd Hel o
g frefafed T7ar #

UEEARTAH | S 7T Yl ol G&T
HYA A 40
Ul B 32
CEEIN® 56
ECiND) 72
U E 96

ST SR i foEamdl g3t T WY (BS) Th IR & |
Tend — 8 ¥l ol YA ot S |

6. fordl Thal & Teel wal ¥ UrHdl el qh %k ®El S e fEfated

TR T
welm | STl sl W&
| 35
1 20
11! 40
v 30
v 25

ST STHEN i feEeral T WY (BS) WH dIR |
Tehd — 10 BT 1 TE&A &1 49T foren S|

UG ALY Hell & 8L B ] AA-3TAT TN & 27 < AR A
T U TR ITF q = I o9 o foaw 9| o |
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STRISK TS =TS I 313 IR AN | el T ¥ | I8 9 &t etk | fu=-
=1 el =t T i <uIfar © | f=fafed geei & 3§ | o7 R fagent &t
80 71 |

(i) 5%9% & fagni =t 9= (fa=ras 9 §) foraet € 2
(i) 2 %93 & ool & e fhat & 2
(iii) 5 TTd o foaenl =t F& Fadre |

(iv) 10 T4 & faaeni | forat T8 sl © 2

(v) TS i e | Tl fhal WA § 2

8. feu T o = &1 12 sRreR Wi # aier wn 7 1 e e uE = fohet T
& 120 BET & FAGEE STEHT-ST TRR F AN € | THRT AMYAS T¢
R Frefafad geai o WS
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fohd ST o1 T=TcHe: ©9 H SaTel! & TRR 6 & 2
et oh 120 9=d1 H B Iel hT HER THE hi aTel BT31 ohi H&AT R & ?
Tl HH THS ARR hH T ?

w e

4, <rerelt AR SEd TEE HH el B bl T H foha1 IR ® ?
10.2 Tert 3reram wwsd IRl aht TeraT sheaT — (f5- STt wmmae Siiee )
319 B0 To3 gU Ty IRl stere o IRl ot weH Hiig ook © 37 39 IRl | 9

RO ek Tg =T ot g6 ST IR | ST 79 f5- ST HeaHe T Rl steran fos
T et Tt hich RO HehTe HE |

IETEIOT 1 : 9 S TR U o3 719 § | 71 foh =iehete TR aiel 23dshig oee
T o] BT okl AT el Tgail W <rel} deh S90d © |

I T TR Rl SATTYE R o 3T 3T T
1. UG el BTl i Alchele I Il | H hiF 91 Theter 21fHed T8g
€ ?
Rl
ETa SIS GRT Ui=ral shell H Tgelt & Uraell qeh o ST i hell
TR TSh 3R ASTHAT i ST ST AT Tt YRV TR HRATH T UTh
TIR A S TR 3k HeA ht SRR st ol hiart S | (S9-fhg e &
TASH AR TSRl I T SR & ? f7g el § AShl 1 T fh/wa © 2
TS
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2. AT TR UTHE H i ©l hell 3 gl 3R Sichele STSHshIH

SR 99E fRan g ?
Tt Shetl 3R gadt ham s
3. FHef el & F=] hi SMEHHH (IR hi gHe H foha=1 ST g |

T : eI T o Tichole STEHsh I YHE i el 9= = 70

HeT et F Tl SMEHh H THE i o1t I=d = 60

FW=70-60=10

1. Tr=Afafga foeume | S STerT-3ret W=t 2014-15 3% 2015-16 & SR
HET Ureret o Hawrl A, B, C, D H vTSeh! ol HE&AT f[a@eE T8 & :
Feq V. 2014 - 15 2015 - 16

w

O

O

Hehd =5 dSh
1. IwE AH fora T3 & A ASHl &t G s § 2

2. WM D # 2014-15 3R 2015-16 § TSH! ®I GE&A .............. gl
(STeR/HH/37THH)

3. 9F2014-15H TSl &l Fed fohat G@N T ?

4. T TAH 9RE C H TS| it G&ATH foha1 AR T ?
5. T 2015-16 H TSl ohi & @5 2014-15 9 fohat ifem/awa g ?
2. o S W Utk fou T ¥ 1 ST S STeTT- 7o fail W e 9Tel ot 3ifireh

H Afieh AIH TIET T ¥ A VRN § - fdoed, e, sew eiiw

Seerceedl
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ST =1 | AT il -

(i) 17 1 4 o1 I GG TH 7 2

(i) 1 feder =1 I A1 IR Tod IS T ?

(iii) 13 3R 1 fedsR) =1 foeett o araae o fohaar s g ?

(iv) 197 iR 1 feder =1 formen & qome § fraT iR @ 2

(v) TFE e & 197 3R 1 fedeR & qome § 9o 1 9ieds g ?
3. o fou T U T SATYEe Ug |

+  STEATI BT hl WA o TR H ST ST IR hl G H TG L lfch BT 3
ITER1 S ATTHT ohl THE Teh 3TR 3TTehS Ueh{3id ek T o oI H STHHRI o T |

o 37UE BHEI I Ffdfer sTEeR | B9 i U &g 4 veq & foae etz
F AR F=-f= e o eiferes @ SAftres aTome 1 TR M AR A R
T 2 R T 0 | FHH qUEH 1 T T TR A & fag a7 |
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Tt & -
(i) ST T UH TH - THRRI S W & 2
(i) -9 Tt Fel e SR =iedt & SHE g SR Wall 3§ 2
(iii) e et ST e =ief & WI-l Yol a1l Sl i Fel G& fha i § 2

(iv) el et 3R hefl dtefll & aTfhe st Wer arel Sl &l Fel fha
q&a T ?

(V) el el & BT 1 ol THSE O -1 ?

(Vi) oheT Stell o ST 1 Gl THAIS B HiA-A1 T 2

g U UTEl Shi el ol oS

a3 BIel Tt <A F FB 99 THH | sl | ST IR A A a5
1.4 cm &1 T | 3HF 915 98 doil § Fe ol | T IR fe & o1g 9 &t S
AT ¢ SR RO 6 €9 H fa@n T SR ST IR o I e 9l W g @
T |

fem e =g (cm )
0 0

4 1.4

8 5.3

12 9.5

16 10.2

20 10.9
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e fig ot TS ol @ SR AR & g o ok siffa 3 foig 3t @ ®
RGN

T | Ial s —

1. & 9 fedi | 4id ot = gog s sl ?
(i) 0-4 (i) 4-8
(iii) 8- 12 (iv) 12-16
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2. diced faq die &t 9 fhal et 2 STAM TmeT ?
(i) 8.7cm (i) 9.9cm
(iti) 10.2cm (iv) 10.5cm

3. N g e WA sedl W 2 100 o e did ot e fema g 2
STHH T |

IV — 3NThe T Hieh T UH TIR HEAT |
AT — fesdeR UW, 4fge, TN & fessl, AU (Thal), e 91, Mg |
fafetr — 1. fesdIeR TR =l 9%he 91 & SR faua |

2. Il ! AGHS WA k! ST Teh TFY UTH IR Tohan ST | smef
& Gt ST kT 3HH 9T o4 & faU s1eamaes IR wm |

3. 3TEATT hHefl o Teh S I WY TTH H TIMT T4 Tl H§ 9 ST
o SAfeeh THEIE € o IR H T |

4, B & I o 9¢ AT ITh] W TH § A7 Fad 31feen
qHaIel Wel o SR Uk fesd H 17 9 hl hadm |

W

+ 3ifqq 99T o B &I S0E H T=l i o U el S| B S 9| W R
T8 ST STH-U -y bl &R Serl # 95f¥ < |
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5. SH YN A 3T hell o Yodeh ST bl 3ch Tord Afeh

qEeie] @ o fesd H T Y i Hg |

RUT — 39 T8 TAN UG Uiadl el & STl & TEalel o i qidr g
WY T AR &1 S |

39 % U¥EN SAEAH BHEI b JH AR o H gy * foag

IS Tohell § :-

1. wen H Tt fhed s ¥ 2

2. T8 HH TSl O hiA-T1® ?

fa)

~ N

3. oY 37f¥reh gugiel Wal ki foha B0 g1 9% fomar T ?

T o AfIRE TEATIH 374 Haifed o7 U off IS Fahdi 7 |

o To9 U, SAThST ol T T 7AA § |

Al

= forg 9

o To T H eihel oI g & o fost feet o1 Sw=imT fohan S € |

o T o fo fogel o1 ST W 9 o fag fan S 2

+ gfe, T fus € 9 T80 TM & AR fox feagal &1 3w & €|

~

o T WE H 3Mhe fo@e &
IERISIGIES

faT Tl ol ST STFAIRR. Tl Rl SYANT

o RSl T FY=TcH® ®Y H 0 & fow et Tkt a1 9 = (Pie charts) &

ST foRar e © |

1. Terelt 98T o |1 el o Sifrehay aTaHT & 31The S YRR © :

e

g

HITA

94

Te

R

MR

o

dTqHT

36°C

34°C

38°C

40°C

39°C

40°C

41°C

atteng faamT
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(i) Td siferep T feg PR AR 2

(a) HIEER (b) TEaW
(c) fe=m (d) 9mar
(i) = o1 o we der T 2
(a) 9¥ar (b) HTeTaR
(c) wffam (d) gehar
(iii) Terd 31k 3R o 9 aqqE § fohaT SR © 2
(@) 6°C (b) 8°C
(c) 5°C (d) 7°C
(iv) = 9 3 T SR T ©?
(a) TEAR AR WfER (b) IFar iR GrHar
(C) TTER 3R FHaR (d) TEAR TR IEHAR

2. Tt fehohe o RaeTSi g1 oA 4 ATl § SFTT 70 T 39 YRR § ¢

(i) faemet 7 2016 # fohaw W sAQ ?

(@) 300 (b) 400
(c) 350 (d) 200

(i) focret 3 gad &1 WS-8 99 & RE a9, ?
(a) 2017 (b) 2016
(c) 2015 (d) 2014

(iii) Taere g1 gad feer IR qod &9 oF1T T i i R fFan g 2
(a) 150 (b) 50
(c) 200 (d) 100
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(iv) Taeme! g’ @R 4 919 § ST T et I foha & 2
(@) 1100 (b) 1000
(©) 1300 (d) 1200

__________________________________________________________________________________

O S 9@ (Learning outcomes)

o 3Mihe TehiId ik 3R ot Wi gRT < T TR ol T T |

*  STEERI/ARRT U 3TerT- Wﬁﬁ?ﬂmwwﬁﬂﬁmmm
AT, o1 HEAT SR TR0 ek 98T |

__________________________________________________________________________________

AH 10.1
2. (i) 75 (ii) TEAR 200 (iii) §WER,50 (iv) 175
(v) 50
4, (i) Toew (i) g=rar (i) Ear R wfER
(iv) 550 (v) 150 | (vi) 250 |
7. () g (i) 20 (iii) 30 (iv) 100 T
(v) 310%F
8. (i) % (i) 40 (iii) v (iv) 30
3IEH 10.2
1. (i) 201516 (i) =R (iii) 80
(iv) 5 (v) 2015-16 cTSehi st G 15 3AfHe ¥ |

() Sger (i) fomen (i) 10°C  (iv) 12°C  (v) <o
(i) = U 9 gH el 9 3R Sieh & d=ai g Well 9 areft Wl

%I qo % 9 B T S € |
(ii) wesia (i) 50 (iv) 45 (V) Fedia  (vi) @i-@t
Sgdahicddsh 991 (MCQ)
1. () ¢ (i) b (iii) d (iv) a
2. () b (i) ¢ (iii) a (iv) ¢
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39T : 1.

S

YT (T )

U2 ! WETAdl ¥ STl hl TSt i Yl ol e AR 3T faum
T FH T Ugd TIR i ToEmy S |

Y2 ! Tl ¥ o=l ol T Sy, SR ol Sensii sis=enry
ol |

o e iR fawn wensii & ad daY % aR H o |

gl 9 ST 37T Yed TR & faam |

= ol U & 9R H FdaET SR GHiEd {@e Eiet faEm |
TOM- 9T o YA IR AT |

e B Ueehdl @M o folt TGS STl TaR HIarE S |

foeelt wemsli H g0 U9 & aX H vel ® fF &8 @ & UgA (Pattern) ® =612

g FH T 3T BT © | R 9% =) gt el &t fagfeat & fire =,
Y T T &1 A1 R FAR T8 US W 9 g YA €1 | 3HY T 9d §U BN
FB AR g 1 AT H |

11.1 urgt st ggai st foom & gua aret Uzt —
w1, s St gm R Seae |
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o 2. emen SETRT SRTsT |

fraw 3. 9 Sters gareRt SeTs |

39 TG TH 37 UgH ! FIS] i Saie! foun § FEERT off Y27 TR o Fehd € |

STIETUT 1 © Uk SreTs THIH ST |

3T TR QB3

11.2 STETT-3TCTT TR ekl 321 /TSl o UST—

T bl H Yl oh IR $el/ITEal IR -3 TG o U@l g1’ Ued s
BT T | T THE 7 STem-31er Ued a9/ gU R | 89 o9 ¥hal & Y& $ARG W T4
TEgH i © |

%o Yo g R §—
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¢ BARMUTT TR & AR AT ?
o UHAY YT R I H Tk THH (T 5 ) feam el 31 fewdi A sic Teha 21 ?
+ 379 39 HI R H YR & FS ¢ J2F 187 |

11.3 Frenroita e
# o1a o foiged &t
TeEa 9 Serroig
Tl sl GHE it
RIS T |
1 1+2=3 1+2+3=6 1+2+3+4=10
TH WE 8H e Gohd & 16 1, 3, 6, 10, ... 3 FSenivity dEmd ©

ESECE IS - o0 o1 T ¥ S6-ur i it wel 7 10 e 3
Tehd © | B & 0 Thd & T A9 R0 § T g7 391 & fog Ifka
[ERISIRE
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11.4 =t HE

O00O0
O0O0 O00O0
OO0 O0O0 O00O0
O OO O0O0 O0O0O0
1x1=1 2x2=4 3x3=9 4x4=16
T REeH TR % 1,4,9,16 ........... 7€ a7 ATl € |
Caﬁﬁwaﬁa;aﬁﬁwaﬂiﬂwaw) H 1 1 =
2 X 2=
o STl &l <Ed gU g4 I8 ot F% 3x3=9
Hehd ¢ fop faum deeneit o1 ot faum it 4x4=16
T Gt & a7 TH B | o -

o1l Hemsil skl g fEsiford e © Wi <@ Hehd © |

1+3=4 1+3+5=9 1+3+5+7=17
wwwaﬁw@wﬁmm@%mawmﬁwm%:

1=1x1

4=2%x2=1+3

9=3x3=1+3+5 STEATIE 34
16=4x4=1+3+5+7 1 AT ST o
25=5x5=1+3+5+7+9 STER 31 off 97@T
................................................... Hehdl & |

o

co o o o o D & ¢ ¢ ¢ + -



o1t Heet AR foaum gems & Hay § gH 3R il ST € gehd © |

4-1=3
o 4=t T XA § foh Q1
TR o Sensti
16-9=7 T 3T T
25-16 =9 forom e Bt 2
11.5 3MThST WX SMUTRA S 3T T :-
1x8+1 =9 111 +3 =37
12x8+2 =98 222 +6 =37
123 x 8+ 3 =987 333+9 =37
1234 x8+4 =9876 444 =12 =37
12345 x 8+ 5 =98765 555+ 15 =37
11.6 STrgg a7t (Magic Squares)

33T, 376 §H TG bl o A |

TOH TH 46 ¥ 54 T Hi IR TEAT 39 @& Wil foh 378 &2 dfed o1 St 150
BT |

53 48 49 | =150

46 50 54 (=150

o1 52 47 =150

05T
09T
0ST
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11.7 STGE weq S

3Rl o Ug &l TS § <@ X s H 2 =%k
3R 1 ot (FR) fesa 1

sgent B & (fesdl) H =@ g fherfl, i
3H%h Sl A o1 Hshl ok o9 foT@l F&AT hl T[0T

HTch AT |

11.8 Shelst T WIE

fr=fafEd Shoiet &l <@l

Shetex ¥ 3 x 3 (9 fafert) w1 fesan a1stt 3R $® &g <@l |

o | 9w | W | 99 | w9k | eI
1| 2 3 4 5 6 | 7 H 7 fesdt o
8 | 9101 12 | 13|14 et 6l Sire
516 127 [ 18] 19 [ 20 [ 21 S |
2223 24 | 25| 26 | 27 | 28
29 | 30 | 31 (HT SO TS T wldl%l)
3 4
+10 +11
+ 17 +1 8 T TR Th 3N
30 33 R R AW
5 30 CUEIRGIR
+1 2 + 3 3
+109 + 36 —
36 9 9 -
30 fesdt & ot & 3k T 9 | T[UN Ik ol I A1 ¢ |
I 11 x 9 =99
9 279 39 heied H &I 3R 3 x 3 (9 faferdt) o1 fesen smmen o 4t alish
Y T hI S HU |

ot 229



11.9 3w
@t 3R 31eR (letters) =T fHe off 8 TE I ATHT IR T Fohd ¢ |

4 for Fo fmfafea €

0 @ B D FD GO ER
@ &
0 @ & W W & @
(d) 108 208 308 408 508 608

® @
M (600 ) (550 ) (500 ) (1450 )
0 @ @ @D @D D G
N NN N NN

1. e Y oTEE T S AT g R

(a)f:>‘
o P @ P
)[C|o
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g

L[] T

(OIOK

Y1 Y T 3T 31T Y e ford
(a) (9-1)+8 =1 (b) 9x9+7 =88
(98-2)+8 =12 98x 9+6 =888
(987 -3) +8 =123 087 x 9+ 5 =8888
fretafEa Srenia demneit @ Serrig T Tar &
(a) 15 (b) 21
5 x5 =25 3R 6 x 6 = 36 a7 Geai 9 fog T Tan i |
TWAGE F A H 21 Y 29 T i G 39 e R & It -
Hfaail 1SS 75 /1
Freeifera weys ol 38 @ W foh X ol Eea 39 T WH
o2 =Rl B forelt g8 demsii &l 7o A W |
(a) (b)
TR ! SAMYE® o8 3R U L :-
(a) 6, 13, 20, ey e
() 86, 80, T4 sy
(C) 1600, 800, 400, o oy
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(d)

. ()

282, 27Y, 26X,

SAHTAT 11.1
(b) 9876 x 9 + 4 = 88888
98765 x 9 + 3 = 838888

() ED, FE, GF,
(f) 8, 108, 208,
(9) 2, 6, 18,
(h) 1, 8, 217,
(i) 729, 243, 81,
(@) (9876 -4)+8=1234
(98765 —5) + 8 = 12345
1+2+3+4+5=15
5x5=25
28 |21 |26
23 |25 |27
24 (29 |22
(@) 27, 34, 41
(c) 200, 100, 50
(e) HG, IH, Ji
(9) 54, 162, 486
(i) 27, 9, 3
232

(b)

1+2+3+4+5+6=21

6x6=36
(b) 68, 62,
(d) 25W, 24V,
(f) 308, 408,
(h) 64, 125,

56

23U
508
216
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G yfeEn udeelt o S ferw

(IS WE&AT 234 | 239 ek UTSIehH ohT YT &1 & 1)

gfavta % (Percentage)

TIG9d Uk 39 T i HEAT A1 3T © il foh 100 =t F9=7 T <9 € | SHehT
% fae 5N SWEl S ¢ | 3SR & fou fauwsia 3 Tifoa-o TR # $a 100
sl § § 93 3fe U R At 918 FemLsiia o TIfom & 93% &fe € |

3qTglor 1 :

B

3QIgL0T 2 :
: 0.35 x 100

ISEUT 3

3QgY0T 4 :

gl

%ﬁuﬁwﬁ‘aﬁ%

4
g x 100 = 80%

0.35 =T gfaerd | s |

35
= —— x 100
100

=35%
TISia & a T 800 €1 3T 3 T R 90% wd R foram,
ERICIMETERTECE R
YGEId & I % €93 = T 800
T4 gfawa = 90%
90

Td fohT 93 ZBOOXm

=3 720

T 3 uree el it gheT | Fet 3f 500 H ¥ 450 ik 9w
fohT | TIaTeT, 39 fohaq Afaerd 3ieh W fohu |

e % F 3F = 500

I 3Tk = 450
) 450
I giae sk = —— x 100
500
=90%

233



1. wfaea o eea |

3 1
(a) " (b) >
(c) 0.25 (d) 0.09

2. ARG A dreft Hef bt Tl H e 37k 500 H 440 i 9 fRy | Srredt, 39
foram gfcera sfe 9w fopa 2

3. U Uil Fefl it o wien | el 31k 50 H | 45 7k e foh | sraneT,
36 TohaH gfaerd sfe g fopg 2

4. U&= % I 900 T § | ST 37 TUET 1 60% Te HT feTu | Sraretl, SHeh I
fr TR eg ?

TTH-1T (Profit-loss)

4 AT e B 5T his GhTER STIR Shidl &, Tl 98 a&qsii ol @iie sl § | f79
o T IE o] TS Al § 98 S9 o] 1 TS () Jod &1 © | Ty TIe &
G 3¢ 99T 7, 18 o W % o= Sl © o 39 %] 1 o9 (fIhd) A grang |

4 3R I IEeT il WliE qod 9 31fee Joi W 9= df 39 o1y g1 8, T 3R
g3l ! BRI Hed | i Yo W a9 ol 39 B Bl ¢ |

Y = forshd — sha oo

B = 73 Jod — fosha o

oI = Toshd ot — &1 =1 folshal g + =1

fosha Ied = ohd & + T A1 v e — BT

¥ x 100
TN =
g9 % 100
% = P

STEIOT L : et T )
Tol: farad qea =3 540 sha g =3 500 e =3 40
o % =8%
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gl

oY =3 80 %a Yo =3 350 forshd 7od = % 430

B =360  fosha qea =3 240 sha 9oF =T 300

SCTENUT 2 & U %] 1 9 Yoo % 400 B | 391 forshar 91 T 440 € | 19 3R
A4 % el |

T : T H A eI = T 400
o] =1 fasha Jod =% 440

Y = foshd 4od — a1 4o
=440 - 400
=340
o4 % 100
5
= 4—00>< 100

=10%

% =

SSMETT 3 1 U A% 1 3 eI T 250 ¥ | 3HehT fasha 7o 3 225 © 1 714 31k
B % a1 e |

T R 1 HI A = T 250
o <l fosha eI =% 225

B = d oo — fasnd oo
=250 - 225
=25%

g1 x 100

ERR G

25

= ——x100
250

=10%

T % =
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1. et T o |
(@) Tosra qea=%240 A @ =210 AWM =.....
(b) HAGA =3 650 Toraqea=3585 @M =... BE%=.....

(c) FAH@ =320 Tforagea=%384 w9 =.... T % = ...
(d) = =% 40 FAed =3550 fasRaged = ...
(e) M =335 forshad Tea =3 275 A oA = .........

2. T a%] &1 hd ged T 300 T | SHehT fosha e T 345 © | 7Y o oY faema
T |
3. U 9% 1 9 oI T 450 T 9 foasha goa T 405 1 716 9 < wfawrd o
|
4. <9 HAR 7 Toh AT Thex 3 8,000 H I TR 3Hh! ATHA W T 600
T foht T<v 9% TheX T 9000 H o= ez | 39 Wi ¥ 3! fohaen oy =
B B |
i (Average)
&S o SIS ohl ITh! T § 91T o7 W 3I=T HEAAT i SEd I Bl ¢ |
T & Fd SIS
st st frdt
SEEIUT 10 4,8, 6, 7 5 = 3ited adr |
A : gt i Se =4+8+6+7+5=30
et @t fimdt = 5
@A FFA S 30
Tt 1 At 5

Ara =

Ad = =6

1. TEel 5 UTeha HEsTi w1 SiEd Ial |
2. Tget 5 fawn denet i Sied 9ar i |
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3. ugel 59| et wt oigd I |
4. et e % 7 famnfeai & nforg # 9w e 65, 60, 85, 70, 35, 80, 95
T 1 37 fomnfef & oiahi o1 ofraa dar 3 |
5. el el % o foenfeEt % we shEer ;140 W, 135 [HL qer 142
.. 137 faenfo=i = 2igd & war U |
QTYRT &1ST (Simple Interest)

fordt T o1 Ffyea =9 X | Fiea 999 & faq S e | S sty
TR 9T Bt €, SHeh! AR AT had ¢ | S AT STH hiardl Sl €, 98 e
FHEANN T | HIER 41 b1 Freferfaa g3 @ 9 foman s 2

TAgT X T X §HY

HIROT 1S] =
100
3ATE0T 1 : T 500 T 8% 1A <X o T1 3 I8 hl TR AT 9l S |
T e = 500
X =8%
g = 391
¥ X T X gHY
IR =TS :q@
100
500x8x3
=—=%120
100

3 800 T 6% ATTHS X o | 3 A oh TTT ARV A Il |
¥ 2500 =1 10% aTftieh T & T 2 Tl oh foTT FIER0T AT Il ] |
3 500 T 4% ATftieh T o T 5 T o TTT TER A qa7 ] |
3 2000 T 12% =Mftieh < ok |1 3 |iel o fTT |IER AT Il ] |
¥ 1500 =1 4.5% a1ftieh ST o 19 4 e oh Tl HIERor =1s1 aal & |

A
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=

@) 75%
(d) 9%
88 %

(@) %30

(d) %590
% 45, 15%

70

1. %108

X 720

238

IEHE M-1
(b) 50 %

3. 90 %
AI=TE M-2
(b) % 65,10%
(€) %310
3. %45, 10%
v M-3
2. 5
5. 139 ¥
v M-4
2. %500
5. %270

(©) 25%

4. 360 &9

(c) % 64,20%

4. %400

3. 1000
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